

DEL MOMENTO

Un hombre bien ponderado

Triste despertar hemos tenido hoy. La Prensa de la mañana ha sacudido nuestros nervios, ha dilatado nuestros ojos, con una nueva algo más que dolorosa: con una nueva cruel. Tan inesperada era que, aun encontrándola por igual en todos los diarios matutinos, nos resistíamos a creerla, considerándola como una noticia equivocada, como un sueño. ¿Quién había de decirnos ayer que al comenzar este nuevo día estábamos llamados a experimentar el dolor inmenso de una pérdida tan grande?

Porque pérdida inmensa es para la política española, y en general para el país, la de D. Augusto González Besada, a quien de modo tan inopinado nos arrebató la muerte. No habrán de ser sólo sus amigos políticos, que como político y como hombre le admiraban, y sus amigos particulares, que le adoraban como a uno de los hombres más buenos de este Mundo, los que se deshagan en lamentaciones sinceras. El duelo será nacional, participando de él cordialmente aun los que más distantes estuvieron en política del ilustre hombre fallecido. ¿Cómo, fuera del aspecto puramente político, pudo hablarse jamás de enemigos con relación a un hombre que no los tuvo ni pudo tenerlos nunca?

Ese rasgo saliente de su personalidad—la ponderación—informó toda su vida, en lo privado y en lo público. Ese pabellón hubo de mostrar constantemente, sin que palidiesen nunca los colores de la rectitud y de la consecuencia, de la seriedad y del aplomo. Muchas contradanzas políticas conoció el Sr. González Besada en los años últimos. El vértigo que empujara a muchos que otros días estuvieran a su lado, no tuvo fuerza para hacerle variar de postura. Por encima de todas las pasiones, a despecho de todos los huracanes, se mantuvo en un pie de lealtad pocas veces conocido; lealtad que algunos confundieron con una modestia que no tenía por qué sentir dadas sus aptitudes; lealtad que le llevó, valiéndose tanto, a declinar honores altísimos, que hubieran podido ser interpretados por quienes no le conocieran como rasgo de altivez que estaba lejos de

sentir, como deslealtad en que en modo alguno podía caer.

Conjunto de cualidades fueron las suyas que con poca frecuencia se dan reunidas en los hombres públicos. Un modelo fué su vida y un ejemplo será su historia. Entra en el sepulcro acompañado de todos los respetos y todas las admiraciones. Fué mucho y pudo ser más, y no lo quiso precisamente por eso: porque era ante todo y sobre todo un hombre y un político ponderado que supo hacer de su espíritu un dique en que se estrellaran la ambición desmedida, la impaciencia que a tantos hizo sucumbir, la pasión desatada que ahogó a tantos y la deslealtad, esa planta maldita que tan abundantes cosechas tuvo en el campo de la política española.

Descúbrase el país, respetuoso y doliente, ante el cadáver del político ilustre que rindió a su patria el tributo de sus preclaras aptitudes y de su soberana ponderación.

Si queréis que el trabajo de limpiar los metales se convierta en una ocupación brevísima y agradable, emplead siempre LUXOL.

POR EL SUBSUELO ARAGONES

LA CULTURA IBERICA EN LA RAYA DE ARAGON

Por cuenta del Instituto de Estudios catalanes, se vienen realizando excavaciones, de una manera sistemática, en la región de los afluentes del Ebro, conocida con el nombre de Bajo Aragón; preténdese descubrir todo rastro arqueológico que pueda servir para precisar cuál fué la cultura ibérica y su evolución en aquel territorio, donde raro es el terreno que no guarda restos de poblaciones ibéricas.

El notable arqueólogo catalán doctor P. Bosch Gimpera publicó unos artículos en la página artística de «La Veu» relativos a estas excavaciones. En ellos resumió la realidad de los últimos descubrimientos realizados en tierras aragonesas, los cuales permiten aclarar muchas nebulosidades de los que fueron primeros pasos de la cultura ibérica. Lo que a continuación publicamos es un extracto de dichos artículos, hecho con el propósito de que no pase inadvertida aquella labor que los aragoneses debemos agradecer a los catalanes, ya que entre nosotros no nació el impulso oficial de atender a tales estudios.

Las antiguas poblaciones bajo-aragonesas ofrecen la ventaja, para ser utilizadas como documentos de tan lejanas épocas, de no haberse habitado durante largos períodos. Entre la construcción y la destrucción de los poblados apenas si transcurrió el lapso de tiempo de una centuria, abundando aquéllos mucho y pudiendo establecerse sobre las diferenciaciones de los restos recogidos, una cronología en la que se sigue puntualmente la evolución cultural.

En Mazaleón se han descubierto las poblaciones más remotas, que han sido excavadas bajo la dirección de D. Lorenzo Pérez Temprado; en ellas se advierte una cultura de lo más primitiva, tratándose de poblados pequeños, en los que las viviendas estaban construidas con paredes toscamente alzadas y de irregulares aparejos, en los cuales alternan los bloques gruesos con las piedras pequeñas. Poco correcto el trazado de las paredes, las casas aparecen dispuestas unas al costado de las otras formando hilera, o agrupadas en desorden. En estas poblaciones han aparecido restos de cerámica ejecutada a mano, decorada con relieves de barro dispuestos en series de meandros, con impresiones digitales o incisiones. Abundan los contrapesos de telar, semejantes a bolas, con un agujero por donde pasar los hilos para anudarlos. El metal es todavía un lujo, no habiendo más documentos que algunas hojas de hacha.

En Calaceite han dirigido las excavaciones los señores D. José Colominas, don Agustín Durán y el propio doctor Bosch Gimpera, autor de los artículos que resumimos. Este último ha trabajado en el «Tozal Redó», donde la construcción es ya más perfecta, existiendo una verdadera urbanización, dispuestas las casas regularmente a ambos costados de una calle que las atraviesa en sentido longitudinal, teniendo las paredes maestras un trazado más regular y un mayor cuidado en la disposición de las piedras.

Sin dejar de haber cerámica a mano con el mismo estilo que la de Mazaleón, co-

mienza a aparecer la cerámica a torno, con escasa pintura, pero es ya la típica cerámica clásica, y abundan restos de metal, botones de bronce, etc. Se han encontrado sepulcros hechos con losas de piedra, similares a los de principios de la edad del bronce, conteniendo un vaso con las cenizas del cadáver, y a veces algunas ofrendas de comer ó beber, más otros objetos de adorno, como brazaletes ó fibulas de hierro ó bronce.

Un ejemplo de los grandes poblados es el de San Antonio de Calaceite, en el que aparecen objetos del comercio helénico del siglo III.

El período de mayor florecimiento de la cultura ibérica en Aragón está representado en las poblaciones encontradas en los términos de Calaceite, Alcañiz, Caspe y La Zaida, donde se hallan verdaderas ciudades con fortificaciones y detalles arquitectónicos, que señalan gran habilidad técnica y un extraordinario progreso sobre los otros poblados. Los pesos de telar, bien cocidos, están adornados con incisiones, encontrándose muchos restos de armas de hierro y alguna punta de saeta de bronce, revestimientos de hierro de los escudos ovalados, como los que usaban los guerreros de otras regiones de España, espadas de diferentes tipos y abundantes objetos de adorno.

Lo característico en estos poblados es la cerámica pintada, hecha a torno, escasa y pobre de decoración en el período anterior. Caracterízase por sus ornamentaciones geométricas y florales, estilizadas, que llenan toda la superficie del vaso, siendo curiosísimas las combinaciones de espirales. Aparecen también toscas representaciones de figuras y de animales, de muy distinta belleza a la que ofrecen los restos hallados en Archa y en Elche.

Junto a objetos que señalan un carácter netamente indígena, hay otros demostrativos de un activo comercio con la costa, que penetran por todos los recodos de la cuenca del Ebro y de sus afluentes desde Cataluña hasta la raya de Castilla en plena Celiiberia. Sin duda los productos de toda esta parte trocábanse en el puerto de Ampurias, centro del comercio griego, por vajillas de lujo procedentes de las fábricas del Sur de Italia.

Estos descubrimientos señalan como fecha el siglo III antes de Jesucristo, época culminante de la cultura ibérica en Aragón. Mientras el S. y SE. de España al terminar el siglo III se transforman en el imperio colonial de Cartago, el Ebro permanece tranquilo hasta que el año 206 antes de Jesucristo empiezan a someterlo los romanos.

Estas poblaciones ibéricas desaparecen al llegar Catón a España y realizar sus expediciones contra las tribus ibéricas de Aragón, pues nada se ha encontrado en ellas que denote la ocupación romana.

Hasta aquí el doctor Bosch Gimpera, es decir, el verdadero autor de este vulgarizado artículo, que firmo para que haya un responsable de sus deficiencias, lo único que en él puedo con justicia adjudicarme

J. GARCIA MERCADAL

LA VIDA EN MADRID

UN ESCANDALO QUE SE PODRIA EVITAR

Hemos creído que se trataba de un motín. Un motín mujeriego tiene grandes atractivos. La mujer pone más pasión que el hombre en la expresión de sus sentimientos. Nos sería fácil acudir a textos de poetas y de filósofos, de literatos y de freólogos, que explican, cada uno en su esfera y conforme a sus convicciones, esta mayor propensión a la exaltación en la mujer. Pero nuestras aficiones nos inducen a observar y narrar nuestras propias observaciones, dejando para los que así les agraden los alardes culturales, aun cuando sean de diccionario enciclopédico.

Así atraídos por el escándalo, nos acercamos al grupo de mujeres que va custodiado por guardias de Seguridad.

Vemos que no se trata de un motín; pero no por eso deja de ser llamativo el aspecto del grupo. La actitud procaz de las mujeres, jóvenes que han vivido demasiado la vida del vicio, flores que se marchitaron y conservan restos de su fragancia, denotan que el amor traicionado, el hambre ó la engañosa perspectiva del lujo, llevó a estas desgraciadas al abismo de un vivir depravado, poniendo en venta sus encantos al mejor postor.

«No es tan malo el pecado como el escándalo», dijeron los moralistas, y en lo

que vemos se da el escándalo de exhibir el pecado. Rostros ajados por el uso de afeitados para embellecerlos a la luz artificial, que a la del día denotan cansancio; frases soeces á voz en grito, con que responden á las de mal gusto que á su paso les prodigan inadecuados transeúntes, son las características del cortejo, propio para reproducido en nuevas aguafuertes de Goya.

Este cortejo cruza periódicamente por las mañanas las calles céntricas de Madrid; va por la calle Mayor, cruza la plaza de Oriente á las horas más frecuentadas por las niñas que juegan acompañadas de señoritas ó de sus niñas, siguen por la calle de Bailén, marcha por la de Martín de los Heros y se detiene en un hotelito que hace esquina á la calle de la Princesa, donde en un tiempo estuvo establecida la Dirección de Seguridad y ahora lo está el servicio de higiene para estas vendedoras de placeres sensuales.

Invitamos al estraido y atildado director general de Seguridad á presenciar el espectáculo. Llegarían á sus oídos frases capaces de hacer ruborizar á un carabiniere de la frontera portuguesa.

Y seguramente comprendería que sería deficiente el procedimiento de las visitas á domicilio de higiene; pero por lo menos no se daba periódicamente este espectáculo d escándalo que puede y debe evitar.

UN PROVINCIANO

LAS HUELGAS EN PARÍS

La huelga del Printemps

París, 3.—Parece que la huelga de los almacenes de novedades Printemps quedará resuelta esta tarde á primera hora.

Laguionie, director de los almacenes, transmitirá las reivindicaciones de los huelguistas á la Cámara Sindical de patronos. (Agencia Radio.)

Los empleados del Metropolitano. — ¿Estallará la huelga general de transportes?

París, 3.—Los empleados de la Compañía del Metropolitano Norte-Sur, en el curso de la reunión celebrada, acordaron ir á la huelga. Piden un minimum de salarios mensuales de 450 francos para los empleados y 500

francos para los conductores. Se teme que la huelga se extienda á los empleados de tranvías y ómnibus, que se reunirán á media noche en la Bolsa del Trabajo. La huelga de transportes en este caso sería general mañana. (Agencia Radio.)

Más de 250.000 huelguistas

París, 3.—El movimiento huelguista de la región parisiense va extendiéndose.

El número de huelguistas alcanza, aproximadamente, la cifra de 250.000.

La huelga se desarrolla, sin embargo, dentro de la mayor tranquilidad, conservando un carácter puramente corporativo.

Durante el día de ayer no se registraron incidentes importantes.

La pasada noche celebró una reunión el personal de la Compañía del Metropolitano Norte-Sur, pero no han comunicado decisión alguna. (Agencia Radio.)

Llevar su acción al terreno político

París, 3.—Los secretarios de los Sindicatos obreros anuncian que han parado en el trabajo 250.000 obreros metalúrgicos y de las industrias similares.

Durante la mañana se han celebrado numerosas reuniones en diferentes salas; los huelguistas observan gran tranquilidad.

Aparte las reivindicaciones de orden profesional, los oradores invitaron á los huelguistas á llevar su acción al terreno político.

Los delegados del Comité metalúrgico fueron al ministerio del Trabajo, siendo recibidos por Colliard.

Se acordó que mañana, á las nueve y media, se reúnan en el ministerio del Trabajo con los delegados de los industriales. (Agencia Radio.)

HA GANADO MUCHOS PREMIOS

Un aviador desaparecido

Nueva York, 3.—El capitán Mansell R. James, que pertenecía á la Real Fuerza Aérea Canadiense, ganador del premio de 1.000 dólares del «New York Herald», del premio de 5.000 del «New York World», y del premio de 1.000 del «Boston Globe», en la reciente semana aeronáutica, ha desaparecido misteriosamente en su viaje de regreso á Boston.

El día 20 de mayo salió de Pittsfield y no se han tenido desde entonces noticias de él, y se cree que se ha perdido en una de las regiones poco frecuentadas de Longisland ó en las colinas de Berkshire.

James ganó los anteriores premios recorriendo 360 millas á una velocidad de 115 por hora (aproximadamente 190 kilómetros). (T. S. H.)

LOS PINTORES AMERICANOS

EL ARTE Y LA GUERRA

Nueva York, 3.—Mr. Herbert Pratt, secretario-tesorero de la Comisión de Arte Nacional, de la cual Mr. Henry White, ex presidente y delegado de la Paz, ha anunciado que conocidos pintores americanos han sido invitados á pintar cuadros de asuntos militares, civiles y religiosos de la guerra mundial.

Entre los que han aceptado se hallan John Sargent, Cecil Beaux, Joan C. Lane, José Decamp, John C. Joanson, Edeund C. Tardell, Douglas Stalk, Irving R. Willes y Charles Hopkinson. (T. S. H.)

MUERTE DE UN MUSICO

Los riesgos de la aviación

Nueva York, 3.—Manuel Klein, que durante nueve años ha sido director musical del Hipódromo de Nueva York, y que ha compuesto varias obras, ha fallecido después de una larga enfermedad, á consecuencia de la comoción que sufrió en Londres durante un «raid» aéreo.

Éra hermano de Carlos Klein, autor dramático americano, que se ahogó en el «Lusitania». (T. S. H.)

EN TORNO AL TRATADO

LA RÉMORA DE LA PAZ

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

27 de Mayo.

¿Firmarán? ¿No firmarán? Si se toman al pie de la letra las declaraciones de Brockdorff-Rantzau, puede responderse que los alemanes no firmarán el Tratado de Versalles. El presidente de la Delegación alemana da á entender que si el proyecto de preliminares de paz no se modifica ó atempera en el sentido que señalan sus notas, él, por lo menos, no pondrá su firma al pie de un documento «que condena al pueblo alemán al hambre perpetua y á la huelga forzosa».

No vamos á perdernos en una contraargumentación que nos obligaría á transcribir las notas firmadas por Clemenceau. Si el lector sigue como es debido la gestación diplomática de la paz, no puede prescindir de la lectura de las notas y las contranotas. Ningún argumento, ninguna estadística, ninguna valoración de Brockdorff-Rantzau adquiere su verdadero carácter hasta que «a réplica de Clemenceau nos facilita el contraste.

La argumentación general de Brockdorff reposa sobre una premisa inadmisibile: «Alemania no es responsable de la guerra». Sentada esa proposición, el silogismo se desahucia según las leyes de la Lógica: «El Tratado considera responsable á Alemania... Luego el Tratado es injusto». Muy bien; pero la premisa es falsa. Y sobre esa falsedad insisten los Cuatro en cada una de sus réplicas á Brockdorff.

La táctica del ministro alemán no puede, en buena lógica, conducir sino á la ruptura. Pero esa táctica puede ser sustituida. Si Brockdorff es el hombre que no admite la culpabilidad de Alemania, Haase, Ledebor ó Bernstein están dispuestos á reconocerlo. Brockdorff no ha llegado á Versalles en actitud de vencido, sino en actitud de beligerante. No representa el porvenir de Alemania, sino su pasado. Es un «perviviente del naufragio de los Hohenzollern. Su táctica no favorece á Alemania porque sólo sirve para acentuar la desconfianza de los aliados. El historiador Lavisse ha hablado del «derecho de legítima desconfianza» que asiste á todos los pueblos de la Entente.

La alta política que correspondía hacer á Alemania en este instante era la del arrepentimiento. Pero Ebert vociferó: «¡No somos culpables!» Scheidemann dice: «Somos el pueblo más pacífico del Mundo». Y Brockdorff, en Versalles, mantiene la tesis de la inocencia del pueblo alemán. En resumen: ese pueblo sigue siendo la víctima de sus jefes; sigue condenado á no saber la verdad.

En el «Palast-Theater» de Berlín, hace unos quince días, Eduardo Bernstein ha dicho: «Es preciso poner término á esos discursos provocadores que hacen creer al extranjero que la Alemania de 1919 es la misma de 1914. El pueblo alemán es novel en política y su debilidad le arrastra á movimientos insensatos. Demos de lado á la pasión. Seamos

razonables. Recordemos lo que un estadista francés, Thiers, decía en Burdeos en 1871: «Nos han vencido y nos corresponde inclinar la cabeza». Tomemos esta frase por modelo en nuestra actitud».

Y ya sabemos que no hay cabeza más erigida ni más provocadora en Versalles que la de Brockdorff-Rantzau. ¿Entonces? He aquí las hipótesis que se presentan:

Que Brockdorff «cambie» de táctica. Que «cambien» desde Berlín á Brockdorff.

Que «cambie» el texto del Tratado de manera que lo pueda firmar Brockdorff.

La primera hipótesis es difícil de admitir. Brockdorff ha ido demasiado lejos en su actitud. La segunda parece más admisible. Ebert y Scheidemann sacrificarían fácilmente á Brockdorff. La tercera es absurda. Al presentar Brockdorff su primera nota, los Cuatro respondieron, con la firma de Clemenceau, que consideraban «invariable» al Tratado en lo sustancial, y que sólo admitían sugerencias en el referente á sus modalidades de aplicación. El Tratado podrá tener algunas variantes, pero en modo alguno sufrir una transformación.

En resumen: hoy, 27 de mayo, en vísperas de la presentación de las enmiendas ó contra-proposiciones de la Delegación alemana, se respira en París el ambiente de las conjeturas. Unos dicen: «Los alemanes firmarán.» Otros opinan: «Harán lo que hizo Trotzky en la primera etapa de Brest-Litovsk.» ¿Qué hizo entonces Trotzky? No firmar y escribir un manifiesto muy retórico, muy patético, que no le impidió firmar algunas semanas después.

¿Están dispuestos los aliados á soportar «a manera» de Trotzky? No. Ese estado equivoco, que no es ni guerra ni paz, obligaría á los aliados á ocupar y á regir á Alemania durante algún tiempo; á proseguir una especie de guerra blanca, demasiado costosa; á mantener en el Mundo entero el malestar angustioso que le aqueja desde las primeras semanas del armisticio. Nada de esto es posible. El Mundo ha llegado á una tensión que no puede sostenerse indefinidamente: necesita el reposo ó el estallido, la paz ó la anarquía. Los aliados le darán la paz. ¿Cómo? Empleando un procedimiento análogo al que condujo al armisticio. Alemania no se confesó vencida hasta que se encontró sola. Pues si Prusia—que sigue dirigiendo á Alemania—no quiere ceder, la política de la Entente consistirá en aislar á Prusia, en ir firmando paces sucesivas con los diversos Estados de la antigua Confederación bismarckiana. Ebert y Brockdorff están jugando un juego peligroso: están comprometiendo la unidad alemana, le están demostrando al Mundo que la rémora de la paz y la semilla de la guerra tienen el mismo nombre: Prusia.

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## LA CONFERENCIA DE LA PAZ

### LA PAZ CON AUSTRIA

Final del discurso de Clemenceau : : : : :

París, 4.—M. Clemenceau terminó su discurso, pronunciado en el acto de presentación de las condiciones de paz a los austriacos, con las siguientes palabras:

«Los documentos que tenemos el honor de entregaros hoy contienen el preámbulo: la Sociedad de las Naciones; fronteras de Austria; cláusulas políticas; Estado serbio, croata y esloveno; Estado checoslovaco; cláusulas políticas concernientes a ciertos Estados de Europa; protección de las minorías; disposiciones generales; intereses austriacos fuera de Europa; cláusulas navales y aéreas; prisioneros de guerra y sepulturas; sanciones; cláusulas económicas; navegación aérea; puertos y vías fluviales y férreas; trabajo; cláusulas diversas.

El texto de las cláusulas designadas más abajo será entregado ulteriormente.

- 1.º Cláusulas políticas italianas.
- 2.º Cláusulas financieras.
- 3.º Cláusulas relativas a reparaciones.
- 4.º Cláusulas militares.

Antes de que expire el plazo de quince días, los delegados austriacos podrán enviar las contestaciones o pedir explicaciones.

El Consejo Supremo, después de examinar las observaciones presentadas en los plazos indicados, dirigirá una respuesta escrita indicando el plazo para dar la respuesta definitiva del conjunto.

La orden del día se traduce sucesivamente al inglés, italiano y alemán, y luego Dutasta, secretario general de la Conferencia, avanza hacia Renner y le entrega, inclinándose, el texto del Tratado, incompleto.

Discurso de Renner

Renner se inclina de nuevo y pide la palabra.

Saca de su cartera una gran hoja escrita a máquina, y dice en un francés muy pintoresco, pero suficientemente correcto:

«El Austria alemana ha esperado este día con ansiedad. Hemos vivido en una gran incertidumbre hasta ver llegar esta hora, no solamente porque nos trae la paz, sino porque nos da motivo para exponer ante la Ilustre Asamblea, cuya autoridad reconoce el Mundo entero, la nueva situación creada a Austria. La Monarquía derribada dejó de existir desde el 12 de noviembre de 1918, que se puede considerar como una fecha individual de su desaparición.

Ya no existe la Monarquía ni el dualismo desastroso, ni el Ejército, ni ninguna de las antiguas instituciones que monopolizaban el Poder público.

Quedaban ocho naciones que de la noche a la mañana crearon un Gobierno y proclamaron su independencia.

Nuestra joven República, que se ha constituido como las otras, no debe ser considerada, como tampoco lo son las demás, dependiente de la antigua Monarquía y responsable de su herencia.

De aquí resulta que estas naciones de la antigua Monarquía no pueden ser responsables de las faltas del antiguo régimen, y sobre todo, de la guerra.

El Austria alemana ha sido una víctima desgraciada del orimen más terrible cometido por un Gobierno. Sin embargo, el único responsable es el Gobierno austriaco, y de ninguna manera el pueblo, que repudió desde que pudo hacerlo todas las tradiciones reaccionarias y todas las fórmulas políticas del odioso régimen abolido.

La República austriaca alemana no hizo jamás la guerra por su propia voluntad y, por lo tanto, no puede ser considerada como beligerante.

Desde que se constituyó nuestro joven Estado, no ha declarado en ningún momento el estado de guerra a las Potencias aliadas o asociadas. Nos damos cuenta exacta de que nuestra suerte está entre vuestras manos. Esperamos que respetaréis el principio sagrado, en nombre del cual los pueblos tienen derecho a disponer de ellos mismos.

Estamos dispuestos a asumir nuestra parte respectiva de las responsabilidades contraídas por la antigua Monarquía. Creemos que el nuevo estado de espíritu no podrá consentir en nuestro aniquilamiento. Notad que nuestra revolución se ha realizado sin derramamiento de sangre.

Nuestro pueblo, a pesar de todas sus desgracias y del hambre a que ha estado condenado hasta que Hoover, el eminente representante de avituallamiento americano, le salvó de la muerte, ha observado una rigurosa disciplina y, sin embargo, renunció a toda acción militar, aunque dos quintas partes de su territorio estaban ocupadas.

Lo que pedimos es una paz de justicia y de democracia, que es indispensable para nuestra existencia. Vosotros, vencedores, sois los que debéis darnos las condiciones de paz.

Estamos decididos a examinar todas las proposiciones y a acoger todo consejo que venga de vosotros. Tenemos empeño, sin embargo, en ilustraros sobre las condiciones de nuestra nueva existencia, lo que me reservo de hacer por escrito.

Vosotros, árbitros del Mundo entero, tendadnos la mano y decidid la suerte de nuestro país, decisión que debe asegurar su porvenir político, nacional y económico.

Termina la sesión

A la terminación de su discurso Renner se sienta.

La sesión se levantó a las trece y quince, sin que nadie más hubiera pedido la palabra.

William Martin acompaña a los delegados hasta su coche.

Clemenceau habla largamente con Orlando y Lloyd George demuestra vivo interés mirando las fotografías de los animales antediluvianos.

El canciller Renner parece más pensativo que a la ligera.

Al abandonar el salón la delegación austriaca, Clemenceau y Lloyd George salen a su vez, seguidos por el general Mordacq y por los Sres. Pichon, Klotz, Wilson, Foch y Lansing.

La multitud aplaude al presidente del Consejo, a Wilson, a Foch y a Orlando.

Una Comisión de señoras de Saint Germain entrega a Orlando un ramo de flores.

El presidente del Consejo italiano, muy emocionado, grita: «Viva Francia!»

Los coches se llevan a los delegados. (Agencia Radio.)

Renner marcha a conferenciar con Bauer

París, 3.—Se confirma que el jefe de la Delegación austriaca, Renner, habiendo estudiado ya los capítulos del Tratado, saldrá esta noche para Innsbruck para conferenciar con Bauer, secretario de Negocios Extranjeros. (Agencia Radio.)

### La paz con Alemania

Una maniobra del Estado Mayor alemán : : : : :

Berna, 3.—Un telegrama de la Agencia Wolf da cuenta de que el Estado Mayor alemán había empezado a repartir el 21 de mayo, por todo el Imperio, una circular, en la cual trataba de informarse de la actitud que adoptaría la población alemana en el eventual caso de que se reanudasen las hostilidades.

El Gobierno del Imperio tuvo conocimiento de dicho documento el día 27 del mes pasado, y se apresuró a telegrafiar al Estado Mayor que suspendiera las gestiones, añadiendo que en manera alguna autorizaba la publicación de la circular, la que consideraba como un atentado a sus derechos.

El Estado Mayor contestó que inmediatamente cumpliría la orden del Gobierno; pero hacia constar que había tomado la iniciativa de dichas gestiones para estar documentado y poder responder en el caso que éste hubiera querido hacerle preguntas concretas sobre el particular. (Agencia Radio.)

Lloyd George piensa en algunas atenuaciones en las condiciones de paz? : : : : :

París, 3.—Dice «La Chicago Tribune» que el primer Tratado sometido a Alemania no pareció ser más que una tentativa para conocer las intenciones de Brockdorff-Rantzau. Lloyd George, como portavoz del partido liberal, quizás quisiera someter a la Conferencia algunas atenuaciones importantes en el Tratado de paz con Alemania, especialmente en lo que se refiere a las cuestiones financieras; intentará convencer a Wilson y a Clemenceau de esta necesidad y tratará además con Clemenceau con grandes esperanzas de éxito, y una vez de acuerdo Francia, Bélgica e Inglaterra, los Estados Unidos se adherirían al proyecto.

Contiene, sin embargo, dejar a «La Chicago Tribune» toda la responsabilidad sobre la noticia. (Agencia Radio.)

La prensa berlinesa

Basilea, 3.—Varios periódicos de Berlín, al hablar de las negociaciones de paz, dicen que parece operarse en París una reacción.

El hecho de que las contraproposiciones hayan sido redactadas por Brockdorff es acogido con simpatía.

El «Berliner Tageblatt» asegura que actualmente ha sido entablada entre los aliados una discusión relativa al establecimiento definitivo de la paz. (Agencia Radio.)

Acuerdos contra la aceptación de las condiciones

Londres, 3.—El «Times» recibe un telegrama de Berlín que dice que los representantes de todas las fuerzas defensivas alemanas, incluyendo las tropas de la defensa imperial, las fuerzas defensivas de Baviera, Sajonia, Wurtemberg, Baden y Prusia, se reunieron ayer noche para adoptar una actitud común con respecto al Tratado de paz.

El profesor Hotsch, conservador, y el socialista de la derecha Hellmann estuvieron de acuerdo para explicar el peligro que representaría la aceptación del proyecto del Tratado de paz.

La Asamblea votó energías resoluciones contra la aceptación de las condiciones de paz, sin esperar las decisiones del Gobierno Ebert-Scheidemann. (Agencia Radio.)

El Consejo de los Cuatro estudia las contraproposiciones : : : : :

París, 3.—Según el «Journal», el Consejo de los Cuatro no deliberó esta mañana. Wilson está estudiando las contraproposiciones alemanas.

Es probable que la contestación de la Entente podrá ser comunicada a fin de semana a la Delegación alemana, pero ya se deja entrever que las pretensiones alemanas no serán admitidas, y que se concederá un plazo de diez días para que Alemania decida si acepta o no el Tratado. (T. S. H.)

El grupo carbonero de Esse : : : : :

Versalles, 3.—Esta mañana llegaron a Versalles, procedentes de Colonia, los correos Hade, Kuncze y el doctor Ludsen, presidente del grupo carbonero de Essen.

Ludsen tomó parte inmediatamente en la

Conferencia económica del Hotel des Reservoirs. (Agencia Radio.)

Misión especial

Versalles, 3.—El capitán Incey Cooke, de la Misión inglesa en Versalles, salió para Colonia con una misión especial. (Agencia Radio.)

Las reclamaciones de Bélgica sobre el Escalda y Limburgo : : : : :

París, 3.—Esta tarde se reunieron los cinco ministros de Negocios Extranjeros, continuando el examen y revisión de los Tratados de 1839 y las reclamaciones de Bélgica relativas a la desembocadura del Escalda y a Limburgo.

A las dos y media celebró sesión la Comisión de los nuevos Estados, bajo la presidencia de Berthelot, ocupándose de la protección de las minorías étnicas y religiosas de los Estados hereditarios del Imperio austro-húngaro. (Agencia Radio.)

### MEMORIA SECRETA DE ERZBERGER

La mala fe alemana

Lyon, 3.—El conde Brockdorff protesta contra las condiciones del proyecto del Tratado que le fué comunicado el 7 de mayo.

En la carta que ha enviado al presidente de la Conferencia, como complemento de sus contraproposiciones, pretende sacar argumento del hecho de que Alemania ha renunciado a toda su política pasada y piensa trabajar unida por el bien de la Humanidad.

En los momentos mismos en que el primer plenipotenciario alemán se expresaba de este modo, «La Tribuna» de Chicago, hacía una revelación sensacional que demuestra el valor que tienen las declaraciones y las protestas alemanas.

Se trata de una Memoria secreta de Erzberger, ministro actual del Reichstag, que fué el negociador del armisticio y que es aún el representante de Alemania en la Comisión de Spa.

En dicho documento M. Erzberger afirma, en primer lugar, que Alemania tiene actualmente una situación mejor que hace seis meses, puesto que ha conseguido debilitar la fuerza de unión de los países de la Entente.

Después precisa en estos términos los planes manijaviles que acaricia:

«Alemania debe recordar que la guerra actual sólo es un episodio de la lucha anglosajona para dominar al Mundo; es verdad que los anglosajones, nuestros peores enemigos, salen más fuertes de esta guerra; pero sin Francia, Inglaterra es débil en el continente, en que Francia constituye el baluarte más poderoso. Nosotros hemos debilitado a Francia de tal modo, que jamás podrá levantarse. Hemos tenido una gran satisfacción al saber que nuestros enemigos mortales, los checos, combatían a los polacos en el distrito de Teschen.

Otro elemento antipolaco puede también prestarnos grandes servicios: los lituanios y los ucranios.

Distribuiremos publicaciones de todas clases sobre las cuestiones lituanias y ucranianas en los países neutrales y en los países enemigos.» Después de precisar todas las intrigas que puede llevar a cabo Alemania en el Oriente europeo, Erzberger escribe: «Si conseguimos impedir la creación de una Polonia fuerte, el porvenir es muy claro para nosotros. Empezaremos la reconstrucción de Rusia, y con un apoyo semejante, dentro de diez o de quince años podremos tener a Francia a merced nuestra. La marcha sobre París será más fácil que en 1914 y el Continente será nuestro.»

Con esto se ve que el portavoz de Alemania actual, el hombre que falsamente se da por representante de ideas de paz y de progreso, sólo sueña con volver a comenzar la criminal agresión de 1914. Ya sabe desde ahora el Mundo entero lo que valen las afirmaciones de los directores de la Alemania de 1919, que es la misma de 1914. Alemania, en los mismos momentos en que finge indignarse por las precauciones que se toman respecto a ella, conspira en secreto. Muy pocas veces se ha usado tanta perfidia con tan poca habilidad. (T. S. H.)

### El escultor Apollini, alcalde de Roma

Roma, 3.—El célebre escultor Apollini ha sido elegido esta tarde alcalde de Roma, para sustituir al Príncipe Colonna. (Agencia Radio.)

### SILESIA Y POLONIA

Un mensaje de Horsing

Londres, 3.—El corresponsal del «Daily Mail», de regreso de Silesia, publica un artículo que titula «Horsing, el herrero, es ahora el verdadero Zar de la Alta Silesia».

Dice el articulista que, bajo la dirección de este nuevo jefe energético, los silesianos y polonios no aceptarían la anexión de esta provincia a Polonia, según el Tratado de paz.

Hindenburg, bajo la influencia de Horsing, recordará que es prusiano ante todo y que después es alemán. Sus tropas, unidas a las de la Alta Silesia, representan unos 300.000 hombres, dispuestos a caer sobre Polonia. Horsing ha declarado que Silesia no será la primera en atacar; pero si los polacos no permanecen donde están, se tomarán las medidas adecuadas.

Horsing ha llegado a Breslau y ha enviado el siguiente mensaje:

«La actividad de las patrullas alemanas en la frontera polaca aumenta diariamente. El ejército está cada vez mejor y se han hecho nuevas revistas de los soldados veteranos bien

entrenados. No abandonaremos el puesto cuya guarda tenemos actualmente.»

Por otra parte, según una información de Zurich, Segismundo Leyda, diputado polaco, representante de la Alta Silesia en el Landstag prusiano, ha declarado que las protestas alemanas contra la desanexión de la Alta Silesia tienen por causa el hecho de que, sin la industria metalúrgica silesiana, los alemanes no pueden pensar en una nueva guerra de desquite, que es la que dirige hoy todos sus esfuerzos.

Únicamente puede impedir el conflicto armado la negativa categórica de los aliados a las protestas alemanas contra la restitución legítima a Polonia de los territorios de que fué expoliada por Prusia, y particularmente de la Alta Silesia. (Agencia Radio.)

### AUSTRIA Y HUNGRÍA

El Gobierno de los Soviets toca a su fin

Berna, 3.—Comunican de Viena que todas las comunicaciones telefónicas están interrumpidas hace cuarenta y ocho horas entre la Oficina de Prensa de Viena y la Oficina de Prensa húngara. Se desconoce la causa de la interrupción; pero se cree, según declaraciones de refugiados de Hungría, que el Gobierno bolcheviquista toca a su fin.

El «Neue Wiener Tageblatt» dice saber de fuente autorizada que el Gobierno de los Soviets húngaro ha declarado que está dispuesto a retirarse, cediendo su lugar a un nuevo Gobierno que será presidido por Garamy, antiguo ministro de Comercio en el Gabinete Karoly.

Según el «Neue Tag», éste ha ido a Versalles para informar a la Entente de los acontecimientos ocurridos en Austria-Hungría. (Agencia Radio.)

### LA SITUACION EN RUSIA

Las memorias de un ministro : : : : : La primera Duma : : : : :

París, 3.—En la «Revue des Deux Mondes», el Sr. Iswolsky, ex ministro de Asuntos Extranjeros de Rusia, ha empezado la publicación de sus memorias bajo el título de «Recuerdos de mi Ministerio».

El primer artículo se titula «La primera Duma (1906)».

Empieza recordando su nombramiento para el cargo de ministro de Asuntos Extranjeros en el mes de mayo, que coincidió con la apertura de la primera Duma. En esta época, el Sr. Iswolsky desempeñaba el cargo de ministro plenipotenciario en Copenhague. En dicha época, Rusia atravesaba por una crisis terrible. Elegida la primera Duma, desde las primeras sesiones se inició el antagonismo entre el Gobierno y los individuos de la Duma. Los conflictos se repetían diariamente.

Después de tres meses de lucha, la Duma fué disuelta. El Gobierno estaba presidido por Goremykine, y la cartera del Interior estaba desempeñada por Stolipine.

Los consejos dados al Zar para que no firmara el decreto de disolución de la Duma fueron inútiles.

El día 21 de julio nos reunimos en la residencia de Goremykine todos los ministros, esperando la llegada del Presidente, que debía regresar de Petersburgo. Sólo faltaba Stolipine, que había permanecido en el ministerio del Interior para adoptar durante la noche las medidas de precaución necesarias para el golpe de fuerza que se preparaba al día siguiente.

Esperando el regreso del Presidente, el Consejo despachó varios expedientes de trámite. A eso de la media noche, el timbre anunció la llegada del Presidente del Consejo.

Se adelantó hacia nosotros y nos dijo en francés:

«Señores: Os diré lo que dijo M. de Sevigné a su hija al notificarle el matrimonio secreto de Luis XIV: «Aposteo ciento, mil, a que no diréis lo que ocurre.»

Después de un breve silencio, Goremykine nos anunció que iría en la cartera el «ukase» de disolución de la Duma firmado por el Emperador. Además, Su Majestad se había dignado aceptar su dimisión de Presidente del Consejo de ministros, nombrando para este puesto a Stolipine, que recibiría del Soberano indicaciones ulteriores para nuevas modificaciones en la composición del Gabinete.

A la mañana siguiente, a primera hora, el «ukase» de disolución aparecía en la «Gaceta Oficial».

Cuando los diputados se presentaron en el Palacio de Tauride, donde la Duma celebraba sus sesiones, le encontraron ocupado militarmente y no pudieron franquear sus umbrales.

Algunas tentativas de demostración en las calles vecinas fueron fácilmente reprimidas por la Policía.

En suma: el orden en la capital no se alteró gravemente en ninguna parte, y el éxito de este primer golpe de fuerza pareció dar la razón a los que afirmaban que el Gobierno no necesitaba más que demostrar energía para imponerse a los elementos revolucionarios. (Agencia Radio.)

Ha sido tomado Petrogrado? : : : : :

Copenhague, 3.—El periódico noruego «Tidende» recibe un telegrama de Varnoe anunciando la toma de Petrogrado por el ejército finlandoesiano.

La noticia no ha sido aún confirmada. (Agencia Radio.)

### LA LIGA DE LAS NACIONES

El domicilio de la Sociedad de las Naciones

Londres, 3.—El Hotel Duchesse Marlborough Sunderland ha sido adquirido por el Gobierno y está dispuesto y amueblado para servir de domicilio temporal a la Sociedad de las Naciones. (Agencia Radio.)

DE PARIS A LONDRES

### El Presidente del Brasil

París, 3.—Epitacio Pessoa, Presidente de la República brasileña, salió de París esta mañana, a las nueve y media, con dirección a Londres. Será escoltado hasta Boulogne por Gautier, ministro plenipotenciario, que le saludará, en nombre de aquella República, antes de dejar la tierra francesa.

Va acompañado de Olivier, ministro del Brasil en París, y de lord Derby, embajador de Inglaterra.

Fué despedido en la estación por Poincaré, Clemenceau, Pichon y el prefecto del Sena, del general Allembay y los miembros de la Legación del Brasil en París.

Al despedirse dijo, dirigiéndose a Pichon: «No olvidéis al Brasil, que yo os aseguro que el Brasil no olvidará nunca a Francia.» (Agencia Radio.)

### La travesía del Atlántico

Lo que dice Santos Dumont : : : : :

Río Janeiro, 3.—El famoso inventor Santos Dumont ha sido entrevistado a propósito del «raid» del N. C. número 4.

Declaró que los hidroplanos son infinitamente superiores a los dirigibles para la travesía del Atlántico.

Aseguró que la ruta Pernambuco-Dakar es muy preferible a la de Terranova-Islandia, por encontrarse mucho menos expuesta a las tempestades y a las nieblas. (Agencia Radio.)

El N. C. 4 no intentará ir de Inglaterra a Nueva York sin escala

Washington, 3.—Mr. Daniels, secretario de Estado en la Marina, ha comunicado que el N. C. número 4 no intentará la travesía del Atlántico, Inglaterra-Nueva York, sin escala. La tripulación regresará a América a bordo del vapor «Aroostok». (Agencia Radio.)

Read en París

París, 3.—El comandante Towers y el teniente Read Hallinger llegaron a París esta tarde a las seis y media, acompañados del almirante Plunketta, comandante de los destroyers que colaboraron a la travesía del Atlántico. (Agencia Radio.)

### LOS BOLCHEVIKIS

El servicio obligatorio

Basilea, 3.—Dicen de Budapest que el Gobierno de los Soviets ha proclamado el servicio militar obligatorio para todos los proletarios de diez y siete a cuarenta y cinco años. (Agencia Radio.)

Los Estados Unidos de Oriente : : : : :

Londres, 3.—Un telegrama de Estocolmo dice que el Gobierno de los Soviets ha fomentado la agitación revolucionaria en Oriente para la creación de una República intitulada Estados Unidos de Oriente. Esta República comprenderá Turquía, Persia y la India.

Los periódicos bolcheviquistas dicen que la proclamación de esta República es inminente. (Agencia Radio.)

Un complot en Finlandia : : : : :

Helsingfors, 3.—Se ha descubierto un gran complot bolchevique en Finlandia.

Varios millones de marcos habían sido introducidos en el país para fomentar la revolución.

Entre los huelguistas se distribuyeron sumas importantes, más de tres millones, así como gran cantidad de armas.

Se han verificado numerosas detenciones. (Agencia Radio.)

### NOTICIAS DE ALEMANIA

El sistema de los Consejos : : : : :

Basilea, 3.—Dicen de Berlín que el Comité de constitución de la Asamblea Nacional tiene el propósito de introducir en la Constitución el sistema de los Consejos. (Agencia Radio.)

La protección del Vístula alemán : : : : :

Basilea, 3.—Dicen de Berlín que los periódicos anuncian que se ha formado una flota de vapores armados para asegurar la protección del Vístula alemán. (Agencia Radio.)

### La cuestión del Adriático

El Gobierno inglés reconoce oficialmente el reino de los serbios-croata-eslovenos : : : : :

Londres, 3.—El Gobierno inglés ha reconocido oficialmente el reino de los serbios-croata-eslovenos. (Agencia Radio.)

Sólo quieren ceder una pequeña isla : : : : :

París, 3.—Según «Le Matin», la cuestión del Adriático no está aún solucionada.

De toda la costa oriental del Adriático los yugoeslavos sólo quieren ceder una pequeña isla. (T. S. H.)

### Las Repúblicas americanas

Palabras de Scheidemann sobre las consecuencias del Estado «atón» en la política alemana : : : : :

Londres, 3.—Scheidemann, en una entrevista celebrada con un redactor de la «Rheinische Zeitung», ha declarado que el Gobierno imperial no ha recibido hasta ahora ninguna comunicación de la Entente indicando una atenuación de las condiciones de paz seguiría a la proclamación de la República renana.

Añadió que la existencia de ese Estado «atón» en la orilla izquierda del Rin tendrá importantísimas consecuencias en la política alemana y que amenaza conducir a la disgregación del Imperio. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

## UNA BUENA OBRA

Por iniciativa plausible del ilustrado abogado y rico propietario de Sanlúcar de Barrameda, D. Antonio Pérez Barbado, se ha creado en aquella ciudad, bajo el título de La Previsión Vinícola, una Sociedad mutua de asistencia obrera para mejorar la condición moral y material de los obreros.

La iniciativa útil del Sr. Pérez Barbado ha sido secundada por otras muchas personas que como él sienten el deseo de hacer el bien a sus semejantes, dándoles lo que necesitan para vivir y mejorando su condición moral.

Debe ser conocida y generalmente imitada en todas las regiones de España la Sociedad expresada, ya establecida en Sanlúcar y cuya reciente inauguración constituyó un importante suceso de trascendencia suma.

Comprende tres partes: una cooperativa de consumo, una caja de asistencia y la intensificación del retiro obrero.

El capital de la cooperativa se ha constituido por los patronos del negocio de vinos, por acciones de 80 pesetas cada una, divididas en series de 500.

Cada acción da derecho a una tarjeta para el consumo en la cooperativa por su titular y las personas de su familia. El patrono conserva una tarjeta para su uso, y las que corresponden a las demás acciones que posee las cede a cada uno de sus obreros, que adquiere por ese hecho el derecho de hacer sus compras en los almacenes de la Sociedad.

Estas tarjetas caducan al final de cada año, expidiéndose para el año siguiente otras nuevas a favor de los obreros que cada patrono indique.

Los beneficios que se obtienen en la cooperativa al final de cada año, se dividen en dos mitades: una ingresa en la caja de asistencia, y la otra se reparte entre los titulares de las tarjetas de consumo en proporción a sus compras.

Para extender a otras clases sociales los beneficios de la cooperativa, se crea una categoría de socios de consumo que mediante el pago de una cuota de una peseta al mes, participan de las utilidades de la cooperativa en la misma proporción que los titulares, cuyas tarjetas corresponden a las acciones.

La caja de asistencia tiene como ingresos: la mitad de las utilidades de la cooperativa, una cuota de entrada de cinco pesetas y una cuota mensual de cinco pesetas también, que paga cada patrono por cada obrero que tenga inscrito como beneficiario las cuotas mensuales que pagan los socios de consumo de la cooperativa, y una peseta por cada expedición de tarjeta de consumo de dicha cooperativa.

En dicha caja todo patrono accionista puede inscribir como beneficiarios a sus obreros.

Los beneficiarios reciben de la caja los auxilios siguientes:

Servicio médico y farmacéutico gratuito para el beneficiario y para su familia.

Un auxilio de alimentación durante la enfermedad del obrero; un auxilio de convalecencia para mejorar su alimentación el obrero en los casos de enfermedades graves.

Cuando se trata de accidentes del trabajo, el obrero recibe los mismos auxilios que en caso de enfermedad, si éstos no fuesen menores que aquéllos en que tiene derecho con arreglo a la ley.

Presta además la caja asistencia de la matrona en caso de parto de la mujer del obrero y un auxilio llamado de maternidad, consistente en el pago de una cantidad en metálico, y, por fin, un auxilio funerario para el caso de fallecimiento de la mujer o alguno de los hijos del obrero.

En caso de fallecimiento de éste, anticipa a la viuda las cantidades necesarias por cuenta del capital impuesto por su marido en la cartilla de retiro del Instituto Nacional de Previsión, si el seguro se ha hecho a capital reservado, con devolución de las imposiciones en el caso de fallecimiento del titular.

La caja cotea también una biblioteca y una escuela para trasegadores jóvenes.

Estos obreros casi en la totalidad saben leer y escribir, y en la escuela perfeccionan su instrucción.

Se exige para ser beneficiario ser titular de una libreta de retiro del Instituto Nacional de Previsión, intensificando de este modo la previsión del obrero y dando con ello ocasión al patrono de contribuir con sus bonificaciones a la formación del retiro.

Dentro de esta Sociedad tienen, pues, resuelto los obreros la enfermedad y el accidente, la vejez y la invalidez, ajustándose para conseguir la pensión en este caso a las disposiciones del referido Instituto Nacional de Previsión.

Nuestra enhorabuena al Sr. Pérez Barbado por la magna obra de acción social que ha realizado y que ha de producir seguramente hermosos frutos.

JOAQUIN QUERO

Cádiz.

tiérrez de la Vega, D. Antonio Casanova y familia, D. Ruperto Martín, D. Juan Vinas, D. Vicente Gálvez, D. Antonio Toyor Martínez, D. Alejandro Astone, D. José Costa y familia, D. Mario Belansategui, D. Juan Preyes López, D. Juan Alamy Camino, don Salvador Lucena Cobos y D. Damián Talladas Mas y familia.

A Pamplona, D. Luis Domingo, doña Margarita Francia de Manso, D. Antonio Tort, D. Rafael Sánchez y D. Juan Ariz.

A Zaragoza, D. Luis Camilleri.

A Bilbao, D. Ricardo Palacio y señora, don Enrique Borda, D. Jesús Morcheo, don Ernesto Alonso, D. Félix Rodríguez, D. Mario de Aguirre, D. Ramón de Otamendi y señora, D. Ignacio Zorita y señora y doña Florencia Igaritia de Nardiz.

A Cáceres, D. Francisco Dato, D. Práxedes Corrales y D. José Mediavilla.

Han salido: de Cáceres para Burgos, don Federico Serradell.

De Bilbao para Lérida, D. Jesús Achi.

De Pamplona para Corella, D. Félix García; para Haro, D. Agustín Romeo; para Tafalla, D. Francisco Faustino Antolin.

De Coruña para Ferrol, D. Juan Romero; para Vigo, D. Angel Llovet y D. Pascual Onandia; para Barcelona, D. Nicolás Hermans; para Ferrol, D. José Lantero y D. Manuel Pérez; para Valladolid, D. Ricardo Fernández; para Lugo, D. Isidro López; para Madrid, D. Federico Mira.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: en Murcia, la esposa de D. Pedro Casciaro una niña; la de D. Eduardo del Pozo una niña; en Cáceres, la esposa de D. Luis Castaño una niña; en Ciudad Real, la esposa de D. Antonio Rodríguez Pascual un niño; en Valladolid, la esposa de D. Antonio Sanz un niño.

## ACADEMIAS MILITARES

INFANTERIA

Toledo, 4.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Antonio Ramírez Castillo, D. Manuel Muedro Miñón, D. Ramón García Salas, don Vicente del Castillo García, D. Manuel Coto-uelo Delgado, D. Augusto Surio de la Cuesta, D. Angel Fernández Morejón, D. José Mercedes Marañquez, D. Federico Dupuy de Gómez, D. José Soriano Guerrero, D. Santos Álvarez Fuente, D. Fernando Medina Benjumea, D. José Piquet Carnerero, D. Juan Ibáñez Salas, D. José Audujar Espino, D. José Muñoz Caro, D. Feliciano Rojas Rojas, don José Juan Saura, D. Julio Hernández Pe-

droso, D. José González Vidaurreta, D. Miguel García Almenta, D. Jesús Álvarez Paz, D. Julio Martínez Corchón, D. Tirico Martín Ramos, D. Carlos García Illescas, D. Joaquín Cardona Llanareda, D. Joaquín Moralejo Moraleda, D. Pedro Martínez García, D. Joaquín Arrabal González, D. Vicente Pelegrín Romero, D. Luis Soler y Reynaud, D. Leoncio Hernández Víctor, D. Bernardo Cienfuegos Belnardo de Quirós, D. Antonio Medina Benjumea, D. Mariano Barbasi Moreno, D. Luis Portillo Ruiz, D. Luis Boza Claro, D. Fernando Benjumea Blázquez, D. Eugenio Velasco Jiménez, D. Fernando Recuenco Gómez,

D. Arcadio Salas Salas, D. Victor Alonso González, D. Fernando Fuentes Villavicencio, D. Juan García Blach, D. Enrique González Jiménez, D. José Arangure de Ponte, D. Joaquín González Bidaurreta, D. Francisco Atienza Navaja, D. Luis Cerdón Rodríguez, don Emilio Rodríguez Palanca y D. Rafael Pineda Federant.

Segundo ejercicio (Francés y Dibujo): don Francisco del Valle, D. Carlos Rota, D. Leopoldo Goig Macías, D. Miguel Morales de la Fuente, D. Miguel Romeu Rodríguez, D. Federico Mata Climent, D. José Gómez Angosto Gómez y Castrillo, D. José López Cerezo Barreda, D. Santiago Mateu Marcos, D. Francisco Crescencio García, D. Francisco Riera Miñana, D. José Manrique Allucar, D. Enrique Cuvina Fernández Mir, D. Adolfo Baeza López, D. Fernando Mesías Carrillo, D. Antonio Alvarez Guerrero, D. Rafael Torres Ojeda, D. Lucas de Torres Mesías y Barrientos, D. Fernando de Castro Gaudedo, don Juan Gil Lázaro, D. Manuel Gales Gómez, D. Gerardo Gutiérrez Armeste, D. Arsenio Villanueva Jiménez, D. Manuel Villalar Muñoz, D. Luis Alament Velasco, D. Carlos de Haro Pérez de la Concha, D. José Martínez Llamares, D. Manuel González Cedrón, don José Ferret Bonet, D. José Cardet Murgo, D. José Gaviles Perca y D. Felipe de Campos Casanova.

Tercer ejercicio: D. Antonio Cano Chacón, D. José Corbella Guanse, D. Angel Fernández Cortada y D. Jesús Sánchez de Toca y Muñoz.

Cuarto ejercicio, Aritmética: D. Luis Rodríguez de Lara, D. Pedro Ortega Sánchez, D. Carlos Ramos Ortega, D. León Sánchez Gómez, D. Rafael Rodríguez Cuba, D. Nicandro Ojeda Fernández, D. Valentín Pérez Navaja, D. José Alonso Alonso, D. Emilio Sauriza Age, D. Antonio Romero Rato, D. Juan Romero Avagueida, D. Fernando Calero Escobar, D. José Azque Izpicoe, D. Antonio Sastre Molina, D. Antonio Gil de Palacio Bellido, D. José Nonide Sánchez, D. José Claudio Vázquez, D. Antonio Martínez Agueda Azuela y D. Luis de Santiago Sánchez.

Cuarto ejercicio, Algebra: D. Manuel Cañizares Caro, D. Jesús Calero Escobar y don Enrique Ibarra y Llorent.

Quinto ejercicio, Geometría y Trigonometría: D. José Padrón Cueva, D. Antonio Blanco García, D. Luis James Vivancoos, D. Fernando Diez Luján de Allismes, D. Rafael Pastor Espinosa, D. Alfonso Albornes Vilajuana, D. Hermenegildo Rocha Pedraza, don Antonio García Rodríguez y D. Luis Pedroño Ramírez.

CABALLERIA

Valladolid, 3.—Aprobaron hoy el primer ejercicio: D. Antonio Pérez Salas, D. Antonio Robles, D. Francisco López, D. Román Sánchez, D. Antonio Serra, D. Antonio Landa, D. Vicente Quintana y D. Manuel Valle.

También aprobaron Francés y Dibujo: Don Pedro Alvarez Amayamo y D. Luis Abellán. Geografía Universal, D. Joaquín Bague. Geometría y Trigonometría, ejercicio oral práctico, D. Guillermo Vázquez.

Valladolid, 3.—Hoy aprobaron reconocimiento y gimnasia: Don David de la Torre Escobar, D. Pedro de los Mozos Zamorano, D. Antonio Vidal Estara, D. Eduardo Serna Larino, D. Eduardo Uriel, Palazuela, D. Antonio Ricar Roger, D. Francisco Lejara Tasso, D. Joaquín Vela de Almazán, D. Manuel Rodríguez Cañedo, D. Justo Pérez Pelayo, D. Manuel Cifra Santos, D. Antonio Esquivias Salcedo, D. Carlos Arce Villamide, don Manuel Ballona Copuera, D. José Torresparro Azasy y D. José Serrano Muñoz.

Aprobaron Francés y Dibujo: Don Antonio Pérez Soja, D. Abdón López Surrión y don Antonio Grosso Alejandro.

Aprobaron Geografía Universal: Don Pedro Alcañiz Soler y D. Jesús Manhrano Covato.

Aprobaron Aritmética y Algebra, ejercicios oral y práctico: Don Ernesto Fernández Bastida, D. Senén Fernández Caveda, D. Fermín Ursola Fernández, D. Jesús Vals Núñez y D. José González Guzmán.

Aprobó Geometría y Trigonometría, ejercicios oral y práctico: Don Manuel Fallo Agulló.

INGENIEROS

Guadalajara, 3.—Aprobados hoy en el primer ejercicio: D. Antonio Gómez Guillos, D. Ramón Sánchez Pardiñas, D. Leandro Cañete, D. Francisco Hita, D. José Rivera Zapata, D. José Galán Rodríguez, D. Luis Dessa, D. Miguel Jiménez Ruiz, D. Eduardo Gallo Ruiverri, D. José Tuch Suña, D. José Servet López Altamirano, D. Carmelo Noguera Trufíos, D. Vicente Martorell Ortas, D. José Serrano, D. José Castro Columbo, D. Enrique del Castillo, D. Juan Portell, don Abraham Martínez Jiménez, D. Marcelino Pascual, D. Lorenzo Tamayo, D. Joaquín Navarro, D. José del Castillo Bravo, D. Pedro López Paredes y D. Manuel Fregori.

ARTILLERIA

Segovia, 3.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Mariano Pelayo Navarro, D. José Castillo Caballero, D. Jorge Roca de Togores Sevilla, D. José Torresmones, D. Manuel Chamorro Cuevas, D. Alfonso Pérez Jaime, D. Antonio Rodríguez González, D. Federico Laguna Alvarez, D. Ricardo Fábregas Cisneros, D. José Herranz Lloréns, D. Martín Lobo Navascués, D. Jesús Martínez del Río, D. Juan Vargas Zúñiga Velarde, don Gabriel Mequida Veni, D. Diego García Osano, D. Francisco Frina Coll, D. Antonio Ortega Contreras, D. Julián Pérez Manero, D. José López Valera, D. Antonio Aguilera Aranda, D. Manuel Rodríguez Carmona, don José Ferraz Serna, D. Bartolomé Serrades Pujol, D. Francisco Reche Aguilar, D. Francisco Paig Balboa Conde Martínez, don Francisco Seigas Tormes, D. Joaquín Soler Llopis, D. Francisco Roselló Rosinol y don Océano Ahtolaguire Aja.

Desaprobados, dos.

Segundo ejercicio: D. Alfonso Solances Benaho, D. Félix Santelo Junco, D. Antonio Fernández González, D. José Calvo García

del Moral, D. Ramón Calvo García del Moral, D. Manuel Arrascaín Solazabad, D. Pedro Sanz Coabeyro, D. Eduardo Izquierdo Oliver, D. Eusebio Alvarez Miranda, don Alejandro Manso Zúñiga, D. José Castillo y Sáez, D. Antonio Fernández Gomar Martínez, D. Eduardo Gómez Urbarri, D. Manuel Cortés Coret, D. José Aragoneses de Andrade, D. Julio Maraboto González, D. Bautista Marín Cheriguarr, D. Epifanio Lafarena de Andrés, D. Andrés García Duque, D. Miguel Orduña López.

Desaprobados, tres.

Tercer ejercicio: D. Emilio Menéndez López, D. Manuel Vázquez Parra, D. Ramón Rosales Gómez, D. José Grana Maderos, don Juan Torres Rioto, D. José Martínez Guzmán, D. Arturo Ismart Garibaldi, D. Fernando Moreno Carvajal, D. Luis Rodríguez Montill y D. Eduardo Rodríguez Calleja.

Cuarto ejercicio: D. José García González, D. Antonio Alonso Nieto, D. José María Echevarría, D. Ignacio de la Morena Ariza, D. Angel Llinas Herrero, D. José Vázquez Valencia, D. Francisco Morena Echevarría, D. Fernando Gómez Auribarri, D. Jorge Ozores Marquina y D. Antonio Martínez Sastre.

Desaprobados, nueve.

Quinto ejercicio: D. José Molina Molina, D. Antonio Correjer Duinovich, D. Joaquín Moreno Compañi, D. José Bones Baró, don José Zaragoza Escrivá de Romani, D. Jesús Pardo Campos, D. Félix Pérez Fajardo, don Angel Díaz Martín Moral.

Desaprobados, tres.

Aprobó Geometría, pendiente Trigonometría: D. Rafael López Tienda.

PASEO MILITAR

Un automóvil atropella á un soldado

Bilbao, 4.—A las ocho de la noche salió de paseo militar para el pueblo de San Miguel una compañía del regimiento de Garellano, al mando de un capitán.

Regresó esta madrugada.

Cuando por la calle de la Autonomía marchaban los soldados en dirección del cuartel Reina Victoria, venían en sentido opuesto dos automóviles.

Los soldados separáronse para dar paso al primer coche; pero, sin duda, no advirtieron la presencia del segundo, que se echó encima, atropellando a un soldado, que fué arrastrado largo trecho, a pesar de los gritos que daban sus compañeros.

El soldado arrollado quedó en la cuneta de la carretera, mientras el automóvil huía a toda marcha.

El herido, que se llama Andrés Santiago, sufría la fractura del pie y muslo izquierdos, varias erosiones en la cabeza y otras partes del cuerpo.

En grave estado ingresó en el hospital. Tiene veinticuatro años.

Enterado el coronel de lo ocurrido, ordenó que varios oficiales y clases se dedicaran a indagar el paradero del «chauffeur».

El coche pudo averiguarse dónde encerraba. Era un automóvil de alquiler. Estaba en un garaje del ensanche.

Aún tenía arrollado a una de sus ruedas el impermeable del capitán que mandaba la fuerza, que lo llevaba al brazo el soldado atropellado.

El «chauffeur» no ha sido aún detenido.

FUGA DE PRESOS

Dos sindicalistas, al ser conducidos, tratan de evadirse

Valencia, 4.—En conducción ordinaria, traídos por la Guardia Civil, dos sindicalistas, uno de Barcelona y otro andaluz, ambos se fingieron enfermos, permitiéndoles la benemérita que subiesen al carro de la conducción, quitándoles las esposas.

Al pasar frente del Gobierno civil, cuando doblaban una esquina, ambos presos se apearon, emprendiendo veloz carrera. Más de media hora duró la persecución, pudiendo ser capturado uno de ellos.

Los incidentes de la persecución produjeron gran alarma en el vecindario, pues la benemérita apuntó repetidas veces a los fugitivos.

El cabo de Seguridad Roselló, que había presenciado el suceso, salió en persecución del sindicalista que no había sido capturado, encontrándolo, después de varios registros, oculto en la portera de una casa particular.

CONFLICTOS SOCIALES

Huelgas y protestas EN BARCELONA

El conflicto del gas

Barcelona, 4.—Preocupa a la opinión el conflicto promovido por la Empresa encargada de la fabricación de gas del Alumbardo.

Ambas Compañías han publicado hoy un anuncio en todos los periódicos, haciendo saber al público que no siendo posible continuar la fabricación, cesarán en ella el día 10, a cuyo efecto han puesto sus fábricas a disposición del gobernador.

Se ha teleografiado al ministro de Abastecimientos para que resuelva el asunto antes del día 10.

La impresión general es que la Empresa conseguirá se autorice el aumento que acordaron.

El gobernador ha celebrado hoy una larga conferencia con el ministro de Abastecimientos, dándole cuenta de todos los pormenores referentes al asunto.

De tolerarse el aumento, resultará que en Barcelona, siendo puerto de mar y después de la baja de los fletes, se pagará más caro el gas que en Madrid.

AVISOS UTILES

Barcelona á Buenos Aires

Viaje rápido con el magnífico transatlántico «PRINCIPESSA MAFALDA», que saldrá de Barcelona para Buenos Aires el día 15 de junio (salvo variación), admitiendo pasajeros. Para informes dirigirse a los Sres. Parés y Compañía, Rambla de Santa Mónica, número 18, Barcelona, y a D. Pedro Romagnolo, Alcalá, número 47, Madrid.

LOS MEJORES BOMBONES y cafés son los que vende la Casa Tupinamba, Montera, 21, y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

El pan Esta mañana se expendió el pan en las tahonas bastante más tarde que de costumbre, escapando en la mayor parte de ellas.

El motivo fué que no todos los panaderos pudieron tener oportunamente la harina necesaria para la fabricación del pan.

Este se expendió deficientísimo, así en la calidad como en el peso.

Algunas fábricas de harinas han trabajado hasta hora avanzada de la noche, moliendo el trigo que trajo el Martín Sáez, sin el cual no hubiera habido pan esta mañana.

En la mayoría de las tahonas a primera hora de la tarde se formaron grandes colas de personas que se habían quedado sin pan por la mañana.

Conflictos obreros

En la Rambla de Santa Mónica, a instancia de unos inspectores del tranvía, ha sido detenido el ex empleado de la misma Dionisio Vázquez, por ejercer coacción sobre los empleados y cobrar cuotas para el Sindicato Unico.

—La huelga del ramo del agua sigue en igual estado, no vislumbrándose ninguna solución.

ANDALUCIA

Un naufragio

Sanlúcar, 4.—En el lugar conocido por «Matalascañas» naufragó un falucho de la matrícula de Moguer (Huelva), pereciendo ahogado el patrón Pedro Checa.

Ignórase la suerte que han corrido los demás tripulantes.

Una protesta

Málaga, 4.—La Comisión provincial ha acordado por unanimidad telegrafiar al ministro de Fomento pidiéndole la anulación de la real orden que dispone el traslado a Sevilla de la cuarta División de ferrocarriles.

CASTILLA LA VIEJA

El vapor «María Cristina»

Santander, 4.—Procedente de la Habana ha entrado en este puerto el vapor «Reina María Cristina».

Trae 400 pasajeros y 300 toneladas de carga general.

CATALUNA

El director de Seguridad

Barcelona, 4.—Para mañana es esperado en esta ciudad el director general de Seguridad, que viene para inspeccionar la Policía de Barcelona y para proponer algunas reformas.

En honor de Alomar

Las izquierdas y algunos intelectuales organizarán un banquete en honor de Alomar por haber resultado elegido diputado por Barcelona.

Línea interceptada

Pasajeros llegados en el expreso de Madrid refieren que a consecuencia de los desprendimientos de tierras entre Paracuellos de Gileca y Calatayud, junto al río Jalón, quedó interceptada la vía férrea y un puente hundido.

Al llegar el expreso, los pasajeros, cargados con sus equipajes de mano, tuvieron que recorrer a pie cerca de dos kilómetros, con barro y agua hasta las rodillas, hasta llegar a un tren formado con un solo vagón de primera y los restantes, en su mayoría, de tercera clase. Amontonados en los vagones estuvieron los viajeros detenidos hasta el amanecer, en pleno campo, hasta que por fin el convoy se puso en marcha.

Al llegar a Zaragoza tuvieron que transbordar de nuevo a otro tren, formado con coches de primera clase, pero sin butacas ni camas.

Llegaron a Barcelona con seis horas de retraso.

Según datos facilitados en la estación, hoy también llegará el expreso con cinco horas de retraso, por la misma causa que ayer.

El teatro en provincias

Salamanca.—Copiamos de El Adelanto. «La ilustre actriz Carmen Cobeña celebró anoche su *serata d'onore*, ofreciéndonos una pujante manifestación de su vario talento escénico en la interpretación de la protagonista de la obra de Rusínol, *La madre*».

La señora Cobeña, que ha renovado en su nueva actuación en el teatro salmantino los triunfos obtenidos en anteriores campañas, mereció las más expresivas manifestaciones de elogio del distinguido auditorio que acudió a rendirla el homenaje de su admiración.

San Sebastián.—La compañía Rambal, que actúa en el Victoria Eugenia, ha puesto en escena «La tragedia de los reyes» y «La venganza del ajusticiado».

En ambas obras, los artistas que con tanto acierto dirige Rambal han sido muy aplaudidos.

Sevilla.—En el teatro Llorens está siendo objeto de grandes ovaciones la saladísima artista Amalia Isaura.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LO QUE NO PASÓ NUNCA

A las cuatro de la tarde del domingo último terminaba la votación en todos los colegios de todos los distritos de todas las provincias de la Península e islas adyacentes. En algunos había terminado antes, porque en materia electoral hay relojes excesivamente madrugadores. No más allá de las seis de la tarde, pongamos una hora más si se quiere, habría terminado asimismo en todos ellos el escrutinio.

Han pasado el domingo, el lunes, el martes y una parte del miércoles, y esta es la bendita hora en que el ministerio de la Gobernación no ha dado, como suele hacerse en ocasiones análogas, el resumen oficial de los puestos logrados en la elección por las diferentes fuerzas políticas lanzadas a la contienda.

Eso no ocurrió nunca; jamás. Pudo ocurrir alguna vez que no fuese a las veinticuatro horas, sino a las cuarenta y ocho, cuando el Gobierno dijese la antepenúltima palabra en cuanto al resultado de la lucha. La antepenúltima porque la penúltima la dice la Junta del Censo en el acto del recuento general, y la última el Parlamento con la aprobación del acta o la

admisión del dictamen denegatorio del Supremo.

El silencio actual es cosa novísima. ¿A qué conduce? ¿Tienen razón los que afirman que se trata de un paréntesis abierto para la multiplicación de los años? Así lo parecen indicar cosas de que a última hora hablan telegramas que, como los precedentes de Játiba, Santander y otros puntos, muestran qué clase de empeños existen para arrebatar actas y a qué especie de procedimientos se recurre para los despojos.

Mal camino. Porque todas esas malas artes desatadas a última hora por el Gobierno podrán conducir a la consecución de unos cuantos puestos en las filas ministeriales, bien necesitadas de refuerzo; pero darán lugar también a estallidos de indignación que Dios quiera no haya que lamentar en grande, porque tenga que ahogarlos la fuerza pública.

¿Para eso siguen en suspenso las garantías constitucionales? Es muy posible. ¿Seguirá también en suspenso la paciencia del país?

maestra de La Rambla (Córdoba), y a doña Julia Sánchez Herrero, de Villa del Río (Córdoba), y de treinta días a D. Antonio Barrera, maestro de Torre Cardela (Granada); D. Jernaro Rincón, de El Viso (Córdoba); D. Fermín Sonier, de Gula (Canarias); D. Antonio Cano, de Alicante; D. Santiago García, de Drieros (Guadalajara), y doña María Josefa Pérez, de Miedes (Zaragoza).

ESCUELAS NORMALES.—Nombrando a D. Ismael Norzagaray secretario de la Escuela Normal de Maestros de León.

—Idem, en virtud de concurso de traslado, a doña María Magdalena Martín Ayuso, profesora numeraria de Pedagogía, su Historia y Rudimentos de Derecho de la Normal de Maestras de Teruel, y a doña María Josefa Pascual Ríos, profesora numeraria de Física, Química e Historia Natural de la de Jaén.

### REAL ORDEN DE ABASTECIMIENTOS

## El tráfico de ganados en España

En la «Gaceta» de ayer se publicó la siguiente real orden de Abastecimientos: «La indudable importancia del tráfico de ganados en España, sobre todo en las épocas en que es mayor su intensidad, ha demostrado de años atrás, incluso los anteriores al conflicto europeo, de modo bien patente, la desproporción que existe entre el mismo y los elementos de transporte que a su servicio pusion y ponen las Empresas ferroviarias.

Esta insuficiencia, que en ocasiones anteriores llevó aparejados enormes perjuicios a la riqueza en cuestión e hizo dificultísimo el abastecimiento de reses de unas a otras regiones, se ha puesto y sigue de manifiesto de un modo más intenso en el actual momento, en que son clamorosas las lamentaciones que a este ministerio llegan a diario, todas las cuales se traducen en la afirmación única de que en la mayor parte de las estaciones adonde afluyen las cabezas a embarcar se encuentran éstas detenidas días y más días en espera de que, por suministrarse las jaulas solicitadas, puedan aquellos embarques efectuarse.

Y este estado de cosas, que, si perturbador y lesivo para los abastecimientos e intereses particulares, respectivamente, sería además respetable y necesitado de pronto remedio si de otra clase de transportes se tratase, aumenta en gravedad y apremio tratándose de reses vivas que no pueden estar indefinidamente a merced de que se sitúe el material, puesto que ello, traducido en la muerte de no pocas y en el demérito de todas, se traduce a la vez en una pérdida de consideración que no puede menos de preocupar a este departamento.

Tal vez es mayor la dificultad, el perjuicio y la pérdida tratándose del ganado lanar, a la alimentación, sostenimiento y albergue del cual no es tan fácil subvenir como cuando se trata del caballo o vacuno.

Por otra parte, esa clase de ganado se contrata, no como el mayor, a la vista, sino mediante la aceptación por correspondencia de ofertas, cerradas las cuales se traducen en que el núcleo adquirido se conduce a la estación para proceder a su embarque.

Y como cuando esto se verifica y se solicita el material, resulta que, lejos de facilitarse en el acto, en la mayoría de los casos pasan fechas sin efectuarse el suministro, no tardan en empezarse a sentir, con los efectos, los perjuicios de esta penuria y el desabastecimiento de los mercados; y como este estado de cosas, perturbador y lesivo a todas luces, precisa que tenga un término, en bien del interés general, representado por la circulación de esta riqueza, y del particular, no menos respetable, a fin de procurar del modo más armónico la más acertada solución para el presente, en lo posible, y desde luego para lo porvenir.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que, incómodos el especial expediente que a este servicio concierne, y oyéndose por las Divisiones de ferrocarriles a las Compañías ferroviarias que cada una inspeccione, a las que deberá darse a conocer esta soberana disposición, se las invite a que estudien el problema y propongan los medios que, bien por sí o mancomunándose unas con otras, a tal fin puedan adoptar para perfeccionar en lo posible este servicio, y que, una vez cumplidos estos trámites y reunidas en la Delegación regia de Transportes todas las resultancias del expediente que inicie, proponga a este ministerio la disposición o medida que a su juicio proceda acordar en tal respecto.»

### EL "MODUS VIVENDI"

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente comunicación de la sección de Comercio del ministerio de Estado: «En el número 271 de la «Gaceta de Madrid», correspondiente al 28 de septiembre último, se publicó un aviso dando cuenta de que el Gobierno de la República francesa había denunciado el «modus vivendi» comercial con España de 1.º de enero de 1892, siendo así que la denuncia se refiere, según ha declarado últimamente la Embajada de Francia en esta corte, al concertado en 30 de diciembre de 1893, y que fué prorrogado el 29 de noviembre de 1906.

Lo que se hace público para conocimiento general como rectificación del referido aviso.»

### DOLOR DE ESTOMAGO

Apenas hay un enfermo que no use el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el Mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

## Noticias é informaciones taurinas

En Salamanca y Colmenar : : : : : :

En estos últimos días, algunas ganaderías han efectuado las operaciones de tiente. Dos ganaderos, muy amigos míos, me invitaron para presenciar las faenas, estas faenas de campo que son mucho más bonitas y entretenidas que la lidia ordinaria en plazas.

Salamanca, que tan buenos toros cria, y que desde hace unos años ha hecho subir su cartel enormemente, era uno de los puntos donde tenía que asistir. Colmenar Viejo, el cercano pueblo, también tenía un día de fiesta taurina en otra dehesa.

Una de las ganaderías de Salamanca que iba a probar sus reses era la de D. Juan Sánchez de Carreros, cuyo crédito no hay para qué nombrar, toda vez que goza de una antigüedad grande y de una fama mayor que su antigüedad.

Sirva como ejemplo el que no solamente se conocen estas reses en España y es su nombre un gran atractivo en el cartel, sino que allende la frontera de los Pirineos han sido, hasta que la guerra cerró las plazas francesas, las plazas del Midi la más conocida en todas ellas. No se concebía un «course de toureaux» sin los afamados «tores de Carreros». Y allá, en aquellos ruedos franceses, los salamanquinos, más bravos cada vez y con más crédito para su divisa, fueron siempre la nota de mayor atractivo en el cartel. Mazzantini, Guerra, Reverte, Fuentes, Bombita y los principales artistas de la torería pasaban por allí, aparecían y desaparecían con el transcurso de los años, mientras las reses seguían cada vez llevando más fama y laureles para su divisa.

En España desde hace muchos años tenían tal fama, que ni con el gran aluvión de ganado bravo que más tarde se fué formando pudieron mermar su crédito. Las ferias principales eran a base de toros de Carreros, y cuando algún matador tenía que lidiar seis toros, era preferible muchas veces la citada vacada. Aún recuerdan los adictos al maestro del toro, hoy retirado en su finca de La Correla, las excelentes faenas que pudo realizar con seis toros de esta ganadería.

Hace pocos días vino a Madrid un empresario de Valladolid para organizar una corrida en aquella plaza. Es un aficionado de los tiempos pretéritos de Lagartijo y Frascuelo, de los que entienden de la fiesta nacional fríamente, sin esa pasión de los que creen al marchitarse su juventud que todo tiempo pasado fué mejor. En mi plaza y por mi gusto serían preferidos siempre los toros de Carreros y los de Veragua, por el cartel intangible que poseen desde hace años, aunque reconozco que hay otras modernas muy buenas, y que vienen apretando de firme.

Y allá fueron hace pocos días a Valladolid seis toros de Carreros, descendientes de aquellos otros con los que Frascuelo y Lagartijo hicieron verdaderas proezas. Más tarde Reverte, que cuando le preguntaban: «¿Qué toros quiere usted?», siempre decía: «Los de señó Juan de Carreros.»

El viernes se efectuaron todas las operaciones de tentadero. Un amigo que tiene un automóvil que es una fiera para tragarse kilómetros, nos condujo hasta la finca. Con nosotros venía Almela, que hace tiempo fué nombrado tentador insustituible en muchas vacadas salamanquinas.

El viaje en automóvil, mucho más distraído que el de cualquier rápido y extrarrápido, tiene sobre todas las ventajas inherentes a este precioso medio de locomoción, una muy sobresaliente cuando se va a Salamanca. Suprimir el cambio de tren y las tres horas interminables que hay que estar por la noche en Medina del Campo. «Mi pobre padre—nos dice nuestro amigo con las manos en el volante y mirando al frente de la carretera—no llegó a conocer este gran medio de locomoción, que para nosotros nos hubiere reportado grandes ventajas, porque a él le era preciso ir cada dos años a Filipinas, y nos decía entre broma y veras cuando demoraba su viaje:

## INFORMACIONES TEATRALES

### GACETILLAS

Español.—Esta Empresa no omite sacrificio de ninguna clase para seguir mereciendo el más entusiasta aplauso del público.

El director artístico de este elegante coliseo, ya ducho en las lides teatrales, maestro Teodoro San José, trabaja activamente, y conocedor de todos los esplendores que integran el magnífico florón del teatro lírico español, presenta diariamente distintas obras del magnífico repertorio, mereciendo fina y artística interpretación por la valiosa pléyade de cantantes que forman el cuadro de la compañía.

En la celebrada obra del inmortal Chapí *La bruja* ha obtenido un brillante éxito personal, augurándola muchos días de gloria, la joven y excelente tiple Srta. Jovelanas, secundada admirablemente por todos los demás artistas.

Comedia.—Todos los días, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, los notabilísimos artistas Frizzo y Enrico presentan sus más escogidos y variados trabajos de transformismo, prestidigitación e ilusionismo. La predilección que el público muestra por estos geniales artistas se demuestra por la gran concurrencia que asiste a diario al espectáculo. Son muy pocos los días que podrán actuar en Madrid los señores Frizzo y Enrico, por tener que cumplir com-

«—Yo iría mañana mismo a ver nuestro negocio, ¿pero y la parada de Medina?»

Llegamos a Fuenterrabías, donde está la gran vacada de D. Juan, a las diez de la mañana. Habíamos llegado con felicidad, en agradable viaje. Sin la parada de Medina, que era el punto de máxima incomodidad de Salamanca a Filipinas.

Montó Almela en un caballo, y becerra tra becerra se tentaron sesenta. La faena fué bastante dura porque éstas tenían un poder enorme y había algunas tan gordas que su mismo peso las ahogaba.

Lus hubo superiores, y de las sesenta sólo se aprobaron las que su bravura no dejaba lugar a dudas. Becerra que remoloneaba, echaba la cara a suelo, aun después de algunos puyazos; se entretenía en cuartear ó miraba a la gente, ya se sabía que iba a dar con sus buxos al matadero. A mí me pareció algo exagerada aquella rigidez en clasificar las hembras tentadas, porque con muchas de las que se desecharon puede formarse una ganadería de muy buena sangre.

Como sobresalientes, hubo doce, que recargaron y que hicieron bajas en la caballería.

«Algunos son como lobos—decía Almela, que debe tener el brazo muerto de tanto puyazo como tuvo que poner.

A la once de la noche ya entrábamos por la Bombi, satisfechísimos del día, y encantados de la amabilidad de la familia de D. Juan Sánchez, un gran ganadero, a quien ayuda con afición y medida y gran inteligencia en esto su hijo, nuestro querido amigo D. Lucio.

A descansar unas horas, y el sábado por la mañana otro viaje a Colmenar para ver una famosa ganadería que en dicho día efectuó la tiente de sus becerras, faena llevada a cabo con mucho esmero, y cuya descripción será objeto de otras líneas.

### En Madrid

Si de aquí al domingo no varían mucho las cosas, se celebrará este día la novena corrida de abono con toros de Contreras. Probablemente serán matadores Graña, Saleri y Belmonte, que confirmará su alternativa en Madrid. Decimos probablemente, porque Fortuna tiene firmada esa fecha, y como se encuentra repuesto de su enfermedad, la Empresa ha recibido aviso de dicho diestro participándole que ya puede torear.

Diego Mazquiarán ha pasado uno día en San Sebastián del Puerto dirigiendo la tiente de la ganadería de Herrerros Manjón, habiendo encontrado alivio completo a sus dolencias.

La corrida de Beneficencia tendrá lugar el día 12, con el programa anunciado, aparte de la sustitución que planea la Empresa de un matador.

El día 17 será la del Montepío taurino, lidiando José y Belmonte, mano a mano, seis bicharracos de Contreras.

La de la Cruz Roja parece que será después de la benéfica del Montepío, y de la función de la Prensa nada se sabe hasta ahora con seguridad. Por consiguiente, puede afirmarse casi con seguridad que habrá corridas de abono el 8 y 15, y extraordinarias el 12 y 17. En la primera, tercera y cuarta se correrán Contreras. ¡Vienen por camadas!

### En Lisboa

Según noticias recibidas con retraso, se celebró en Lisboa una corrida de toros el pasado domingo, lidiándose seis toros de Cadaval, que resultaron poco manejables. Camará fué ovacionado al torear y puso banderillas con su peculiar estilo, valiéndole muchas palmas. Fué contratado para otras dos corridas.

### La revista «Los Toros»

El conocido y competente escritor taurino D. Manuel Palop se ha encargado de hacer en esta revista las crónicas taurínicas.

D. Manuel Palop es ya muy conocido entre los aficionados taurinos, y la firma de don Manuel es garantía de acierto en las apreciaciones sobre los asuntos que se relacionan con la fiesta nacional.

P. ALVAREZ

### promisos de contratos en otras poblaciones.

Infanta Isabel.—El jueves por la tarde, a las seis y tres cuartos, *Secretaría particular*, último éxito de risa. Por la noche, última representación de *Los cuantos de la familia*.

El viernes por la noche, estreno de la comedia en tres actos *La alegría de los otros*, teniendo lugar el beneficio de María Gómez. Se despacha en Contaduría.

Apolo.—*La flor del barrio*.—Este celebradísimo sainete nuevo, de Arniches, se pondrá en escena el jueves dos veces: la primera, en sección vermuth, correspondiente al 27.º de moda, a las seis y tres cuartos, y la segunda, por la noche, a las diez y tres cuartos, como a diario.

El grandísimo éxito obtenido por *La flor del barrio* en su estreno ha sido confirmado plenamente en las representaciones sucesivas, que han sido a teatro llenó.

Se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación, de doce de la mañana a doce de la noche.

Zarzuela.—La catedral de las variedades.—El jueves, a las seis y media, única grandiosa *matinée* infantil, a petición de numerosas familias, con un programa exclusivamente de ilusionismo, a propósito para niños, donde Maieroní, el rey del ilusionismo, dará a conocer trucos sorprendentes.

Muy en breve, Maieroní presentará el asombro del ilusionismo, que consiste en la cabeza del Profeta, que colocada en el patio de butacas, silba, ríe, canta y contesta en cualquier idioma a las preguntas que se le hagan.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real decreto declarando que se halla en activo servicio, para todos los efectos legales, D. Juan Potous y Martínez, cónsul general excedente, representante del ministerio público en la Audiencia de Tetuán.

Otro disponiendo que D. Daniel Carballo y Prat, conde de Pradere, secretario de primera clase en la Embajada de España en Berlín, pase a continuar sus servicios con la misma categoría a la Legación en Bruselas.

Otro ídem que D. Joaquín Carrillo de Albornoz y Faura, marqués de Faura, secretario de primera clase en la Legación de España en Bruselas, pase a continuar sus servicios con la misma categoría a la Embajada de la nación en Berlín.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se cubran con los 73 auxiliares administrativos del Catastro de la riqueza rústica que ocupan los 73 primeros números de su escalafón el número igual de plazas de auxiliares de primera clase vacantes en la vigente plantilla aprobada por real decreto de 13 de octubre de 1918.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal de actas protestadas.—Reglas de tramitación para conocer y dictaminar en los expedientes electorales.

Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que, según ha declarado últimamente la Embajada de Francia en esta corte, el «modus vivendi» comercial con España denunciado por el Gobierno de la República francesa, es el concertado en 30 de diciembre de 1893 y que fué prorrogado el 29 de noviembre de 1906.

Anunciando que pueden ser exportadas de la Gran Bretaña a España, sin necesidad de licencias, todas las mercancías no incluidas en la relación que se publica.

## CASA REAL

Hoy despacharon con S. M. el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y de Marina.

Después recibió el Soberano al teniente general D. Federico Ochando, general de brigada D. Ambrosio Montero, intendente D. Antonio Oliver, coroneles D. Enrique Iniesta, D. Enrique Fernández y D. Ricardo Flecha; tenientes coroneles D. Ricardo Rey Castriellón y D. Mariano de la Vega Inclán; comandantes D. José Sánchez Ocaña y D. Alberto del Río, y capitán D. Carlos Letamendia. También visitó a S. M. el Rey el ex ministro de Marina almirante Flores para dar las gracias al Soberano por su nombramiento de senador vitalicio.

Su Majestad la Reina Doña Victoria recibió la visita de la señora marquesa de Somoancho, condesa de los Gaitanes y de San Felid, doña Emilia Sánchez Guerra y don Francisco García Molinas.

## La exclusiones del Censo

En el Ayuntamiento han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El nuevo censo electoral de 1918, que ha servido para las últimas elecciones de diputados a Cortes, se realizó señalando la fecha de 1.º de septiembre de 1917 para repartir los boletines censales por real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros de 23 de julio anterior, por cuya razón hubo de realizarse en esta época, a todas luces inoportuna por distintas causas que no son de momento, y que justifican la falta de presentación de muchas declaraciones que precisamente han de ser firmadas por los interesados, por lo que oportunamente se llamó la atención sobre esta circunstancia por parte del Ayuntamiento sin que tuviera la fortuna de ser atendido.

Retegidos los boletines censales, y no ciertamente por elementos dependientes del Municipio, no pueden achacarse a éste las omisiones.

Lo que no prevé la ley es el medio de subsanar la ausencia de los electores ni está en

## En los ministerios

### GRACIA Y JUSTICIA

PERSONAL DE PRISIONES.—Han sido nombrados en turno de antigüedad los siguientes funcionarios del Cuerpo de Prisiones:

Director de tercera clase, con destino a la de La Coruña, D. Aurelio Vilasuso; subdirector de primera en la celular de Barcelona, don Manuel Cidron; ídem íd., con destino a la central de Puerto de Santa María, D. Luis Llorens; íd. de segunda, en Jaén, D. Leonardo Feito; ídem íd. en la de mujeres de esta corte, D. Jesús Mateo; íd. de tercera, en las de Teruel de mujeres y de Barcelona, a los señores D. Nicolás Sandoval y D. Claudio Aldaz.

También han sido nombrados ayudantes provisionales de diferentes prisiones los 26 alumnos aspirantes al cargo que, según el real decreto de 31 de marzo último, han aprobado el primer curso en la Escuela de Criminología.

FALLECIMIENTO.—Ha fallecido el notario de Cabra, D. José Nieto y Nieto.

### INSTRUCCION PUBLICA

LA ASOCIACION NACIONAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO Y EL SEÑOR SILLIO.—Hoy ha recibido el ministro de Instrucción pública la visita de la Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio primario, que acudía al Sr. Sillio para exponer una vez más la precaria situación económica por que atraviesa la clase con los sueldos que actualmente tienen las categorías inferiores del escalafón y suplicarle leve a efecto la reforma de las plantillas, como se ha hecho en todos los Cuerpos y organismos del Estado, incluso con las clases subalternas.

También pidieron al ministro que se conceda un crédito para satisfacer a los maestros lo que se les adeuda por las enseñanzas de adultos.

PRIMERA ENSEÑANZA.—Se concedió la sustitución, por imposibilidad física, a doña Francisca Gimeno Portela, maestra de Estopiñán (Huesca).

—Le ha sido admitida a D. Alejandro Antonio Mercado y Barbero la renuncia del cargo de maestro sustituto de la escuela nacional de Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real).

—Concediendo la excedencia que han solicitado D. Leonardo Barriada, maestro de Camplongo (León); D. Mariano Blasco de Blas, maestro de Barardilla (Segovia), y don Esteban del Río Calvo, de Torrecilla del Monte (Burgos).

—Se conceden licencias de cuarenta y cinco días a doña Salvadora Hernández Seguí,

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Para las autoridades sanitarias : : : : :

Carolina Fernández, domiciliada en la calle del Rosario, número 19, adquirió en la calle unas píldoras que vendía un charlatán. Este las pregonaba y vendía del mismo modo que si se tratara de hortalizas. La familia de Carolina tomó las píldoras, y todos sufrieron dolores muy agudos. Los hijos de aquella, Sebastián y Antonio, de dos y siete años, respectivamente, fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito de la Latina de intoxicaciones graves. No es tolerable que las autoridades permitan la venta de productos a esos charlatanes, y hora es ya de que se tomen medidas si se quieren evitar hechos como el relatado.

Huelga de médicos

Los médicos y practicantes del hospital de Alicante han visitado al gobernador de la provincia para comunicarle que están decididos a abandonar sus puestos si la Diputación no les abona lo que les adeuda y si no se restablece para los enfermos el régimen de huevos y gallina, hace tiempo suprimido. El gobernador se ocupa del asunto. El vergonzoso caso de la Administración provincial alicantina es de los que hacen época. No paga a los médicos y no da alimentos adecuados para los enfermos. La actitud de aquellos facultativos no puede estar más justificada. No necesitarán apoyo de la Prensa, porque tienen, como es natural, la opinión de su parte; pero si lo necesitan, es seguro que nadie habrá de regateárselo.

Un concurso

La Honradez, de conformidad con lo que dispone el reglamento por el cual se rige y gobierna, abre un concurso de médicos zoológicos, a fin de cubrir una plaza de supernumerario que en la actualidad se encuentra vacante, con arreglo á las siguientes bases:

Primera. Los aspirantes deberán, por lo menos, contar cuatro años de ejercicio en la profesión y especialidad.

Segunda. Que no excedan de cuarenta años de edad.

Los interesados que se crean con derecho á tomar parte en este concurso deberán dirigir sus instancias documentadas al presidente de la Sociedad, hasta el día 30 del actual, en el domicilio de la misma, calle de la Reina, 9, primero.

X. X.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta en droguerías y farmacias.

LA PROPIEDAD RUSTICA

Una real orden

En la «Gaceta» de ayer se publica una real orden del ministerio de Fomento que dispone lo siguiente:

Artículo 1.º Con objeto de conocer del modo más exacto y real la distribución superficial de la propiedad rústica, su productividad actual y las posibles mejoras de su explotación en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Cádiz, Córdoba, Jaén, Málaga y Salamanca, los ingenieros del servicio agrónomo, los del forestal y los del catastral de cada una de dichas provincias se reunirán bajo la presidencia del más antiguo, y previos los estudios, confrontación de datos oficiales ya existentes y busca de antecedentes que estimen indispensables, remitirán á este ministerio en el término de treinta días, á contar de la fecha de la publicación de esta real orden, una relación ó Memoria comprensiva de los siguientes particulares:

Primero. Montes del Estado declarados enajenables, baldíos é incultos. Segundo. Montes enajenables pertenecientes á los pueblos, de aprovechamiento comunal y de Propios. Tercero. Aprovechamientos actuales de tales predios, mejoras que cabría introducir y procedimientos para conseguirlos.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Hola!—preguntó el maestro de obras. —¿Luego conocías efectivamente á ese tipo? —¡Ay, sí, señor! —¿Y vais á pagar por él? —Por fuerza. —Pedro Landry, mucho cuidado. Se me figura que vuestro amigo no es de fiar. O soy un estúpido incapaz de juzgar una fisonomía, ó ese sujeto es un bribón. —Demasiado lo sé. —Creedme, pues, Pedro Landry, no os intereséis por ese mal sujeto. Dejad que le lleven preso, lo merece; será un acto de justicia. —Bien lo quisiera, señor Raimundo—suspiró el carpintero,—desgraciadamente es imposible. —En ese caso tomad los cincuenta francos, os los presto con alma y vida; pero me

Cuarta. Zonas de distribución superficial de la propiedad rústica privada; clasificación en grande, mediana y pequeña; clases, extensión é intensidad del cultivo con relación al área de cada término municipal; cotos de caza y dehesas destinadas á la cría de ganado de lidia, y mención de los cultivos de que sean susceptibles. Quinto. Fincas improductivas é insuficientemente cultivadas en cada término municipal, é incremento de la producción agrícola que en ellas quepa. Sexto. Fincas cultivadas directamente por sus propietarios, arrendadas y subarrendadas en cada término. Séptimo. Parcelaciones, roturaciones y repartos de terrenos del Estado, del Municipio ó de particulares, efectuados en cada término municipal; procedimiento y resultados; posibilidad y conveniencia de insistir en esas evoluciones del aprovechamiento de la tierra. Art. 2.º Para la realización del trabajo expresado en el artículo anterior, vendrán obligados á suministrar á la Comisión los antecedentes precisos las Administraciones de Propiedades y de Contribuciones, los Registros de la propiedad, las Diputaciones provinciales, los Ayuntamientos y, en general, todos los funcionarios y organismos públicos á quienes la Comisión se dirija. Dicha Comisión redactará sus trabajos sin sujeción á norma alguna y en la forma más adecuada para facilitar el mayor número posible de elementos de juicio sobre la concentración y el fraccionamiento de la propiedad rústica y su aprovechamiento mediante el trabajo.

Art. 3.º El ministro de Fomento, en el mismo plazo de treinta días, recabará de la Junta Central de Colonización y repoblación interior y de la Comisión para el estudio de la subdivisión actual de la propiedad territorial, como organismos dependientes de su departamento, los resultados de los trabajos llevados á efecto antes de ahora con relación á la materia de la presente real orden. Igual aportación de datos interesará del Instituto de Reformas sociales.

Art. 4.º Durante el plazo señalado en el artículo 1.º podrán remitir al ministerio de Fomento los trabajos que estimen oportunos, relacionados de manera estricta con el objeto de esta real orden, los Centros y organismos oficiales, las Asociaciones privadas patronales y obreras de las provincias de que se trata y cualquier particular que lo desee; dando así carácter de información pública, en este sentido, á la labor preparatoria iniciada por la presente disposición.

Sardinas finas «Las Novedades». J. Ansoala.

La Administración de propiedades municipales tiene ya terminada la organización del servicio de cobranza del arbitrio sobre los incrementos de valor de los terrenos, puesto en vigor á partir de 1.º de abril del corriente año. Están sujetos á él todas las transmisiones de dominio que se efectúan desde dicha fecha, á cuyo efecto, los adquirentes por cualquier concepto vienen obligados á presentar las oportunas declaraciones juradas en aquella oficina, con arreglo al modelo que gratuitamente se facilitará en la misma, dentro del plazo del quinto día, establecido en la ordenanza que regula tal arbitrio.

Igual requisito deberán cumplir ahora todas las Asociaciones, Corporaciones y demás entidades de carácter permanente para fijar la tasa de equivalencia, con arreglo á la cual, y por períodos de cinco años, deban satisfacer ese arbitrio.

El Ayuntamiento, deseoso de evitar procedimientos fiscales, siempre molestos para el contribuyente, espera de los propietarios que espontáneamente presentarán esas declaraciones en el plazo fijado, con lo cual se facilita la administración y cobranza del arbitrio, pues en otro caso se considerará como ocultado á la Hacienda municipal á todo adquirente de inmuebles y á toda Corporación ó Asociación que no cumpla con el expresado requisito, y se le aplicará la multa y penalidad que establece la ordenanza.

CASA DE LA VILLA

La «plus valia»

Hay que pedir á los Gobiernos, ¡á todos, sin excepción!, la creación de ese utilísimo ministerio de Sanidad que ya ha reclamado el ilustre doctor Albiñana desde las columnas de uno de los últimos números de La Humanidad.

Hay que solicitar del Estado dinero abundante para aguas potables, para realizar inspecciones rigurosas en todos los artículos alimenticios, para llevar á cabo la higienización de los edificios industriales, donde los obreros permanecen hacinados durante todo el día.

Es preciso evitar en los jóvenes adolescentes las frecuentes perversiones ó vicios sexuales ocasionados por esas sugestivas mercancías que, con el irris burlón de «Venta prohibida á los menores de edad», se exhiben diariamente en la calle, en los puestos de venta de periódicos y en los escaparates de muchas librerías.

Es preciso facilitar al obrero la alimentación sana y abundante á que me refero más arriba, y hay que hacer muchos comedores como los de Alfonso XIII, fundados hace poco por D. Leopoldo Romeo, un hombre bien

gustaría más prestároslo para otra cualquier cosa.

—Gracias, señor Raimundo, es un gran favor el que me hacéis.

El padre de Dionisia puso en las manos del fondista el dinero que acababa de recibir.

Ravenouillet había seguido con la vista á Pedro Landry, y se cercióro de que éste había pagado.

—¿Está la cuenta pagada?—preguntó. —Ya nada reclamo—contestó el dueño de la casa.

—¡A las mil maravillas! Pedro Landry, dame tus señas, y mañana temprano pasaré á devolverte lo que acabas de prestarme.

El carpintero se encogió hombros y no contestó.

—Como quieras—repuso el caballero de industria;—te pagaré de otro modo: echaré en el cepillo de los pobres ese dinero que desdeñas; no te quedo por eso menos agradecido. Señores, hasta más ver. Vámonos.

Y Ravenouillet se lanzó por la escalera, seguido de cerca por las dos «doncellas».

No había tenido tiempo de llegar al último escalón, cuando uno de los camareros, saliendo á toda prisa del gabinete en que aquel trío poco recomendable había comido, se puso á gritar desahogadoamente: —¡Ladron! ¡Ladron! ¡Cogedlo!

Tan pronto como se oyeron estas voces, percibióse un gran rumor en la sala baja del restaurant; una lucha empezó entre Ravenouillet y los que se oponían á su

LA LUCHA ANTITUBERCULOSA

Lo que significa la llamada Fiesta de la Flor y los fines que ésta debería perseguir

A las señoritas postulantes

¿No es cierto que, como ha escrito D. Antonio Espina y Capo, la tuberculosis es una enfermedad hija de las privaciones continuas del pobre, del hambre crónica que se ceba en el desdichado obrero, del frío que sufre en su lóbrega casa, del hacinamiento y la falta de luz y de sol?

¿Verdad que sí, lindas lectoras? Pues siendo así, de aquí se deduce, en lógica consecuencia, que los organizadores de la campaña antituberculosa andan completamente desorientados desde un principio.

¿Que se puede esperar de las desinfecciones, de las inyecciones ó tuberculinas y de tantos otros preceptos higiénicos recomendados por los médicos, si los individuos vienen careciendo de las suficientes defensas orgánicas? ¿Y qué beneficios han de reportar los asilos para tuberculosos, cuando una tercera parte de la generación actual está tísica y va muriendo de este mal en sus casas y hasta en la calle?

Sobran, pues, todos los sanatorios para tuberculosos. En estos elegantes edificios sólo se recluye ó encierra un pequeñísimo número de enfermos graves, cosa que no reporta otro beneficio que hacerles conocer su terrible desgracia; en estos «sanatorios» no se remedia nada, porque la llamada peste blanca (consecuencia de una sociedad y Gobierno mal constituidos) es una enfermedad incurable si no se la combate á tiempo con aires puros y alimentaciones sanas y abundantes.

Aparte de estas consideraciones, la Fiesta de la Flor no es fiesta ni es flor; no puede llamarse fiesta eso de soportar horas y horas de sol y correr en pos de transeúntes más ó menos galanes. (Con todo ello regresáis á vuestros domicilios cansadas y casi siempre desilusionadas.) Y es impropio llamar flor á lo que en castellano neto no es otra cosa que un pedazo de calulido retorcido y pintado.

Tenéis, bellas postulantes, un medio muy bonito de demostrar el año próximo vuestros verdaderos sentimientos caritativos: ¡negaros á postular para los fines que quedan expuestos!

La lucha contra la tuberculosis es un problema que hay que abordar de un modo muy distinto á como se hace hoy día, continuación de aquellos tiempos en que don Juan de Robres primero hacía los pobres y después los asilos para recluirllos. Es esto de la tuberculosis un problema relacionado con los presupuestos generales del Estado y con las condiciones higiénicas (que hay que estudiar detenidamente) en que se desarrollan y vienen dando descendencia los que comen mal, que son los que dan el mayor número de tuberculosos.

Hay que pedir á los Gobiernos, ¡á todos, sin excepción!, la creación de ese utilísimo ministerio de Sanidad que ya ha reclamado el ilustre doctor Albiñana desde las columnas de uno de los últimos números de La Humanidad.

Hay que solicitar del Estado dinero abundante para aguas potables, para realizar inspecciones rigurosas en todos los artículos alimenticios, para llevar á cabo la higienización de los edificios industriales, donde los obreros permanecen hacinados durante todo el día.

Es preciso evitar en los jóvenes adolescentes las frecuentes perversiones ó vicios sexuales ocasionados por esas sugestivas mercancías que, con el irris burlón de «Venta prohibida á los menores de edad», se exhiben diariamente en la calle, en los puestos de venta de periódicos y en los escaparates de muchas librerías.

Es preciso facilitar al obrero la alimentación sana y abundante á que me refero más arriba, y hay que hacer muchos comedores como los de Alfonso XIII, fundados hace poco por D. Leopoldo Romeo, un hombre bien

—Tres cubiertos de plata, señor.

—¿Estás bien seguro?

—¡Ya lo creo!

—¡Es falso!—replicó Ravenouillet con voz cada vez más alterada.—Soy hombre honrado, incapaz de robar el ala de una mosca. Por lo pronto, debéis saber el número de cubiertos existentes en la casa; contadlos, contadlos sin perder tiempo, y veréis que no falta ninguno.

—En efecto, no es mala idea—murmuró el fondista algo dudoso ante el aplomo de aquel caballero de industria;—nada puede oponerse al recuento de la plata.

—Es inútil, patrón—dijo vivamente el camarero sacando del bolsillo de su delantal y poniendo á la vista de su amo tres cucharas y tres tenedores nuevos y brillantes,—he descubierto el fraude de ese bandido.

—¿Qué significa esto?—dijo el fondista señalando las cucharas y tenedores de que acabamos de hablar.

—Esto, patrón, significa el engaño del bribón. Tres cubiertos de metal blanco, dejados sobre la mesa y dentro de los platos sucios, con la idea de que al retirarlos no se advirtiera el engaño; por fortuna tengo buen ojo y he dado en el quid. Los verdaderos cubiertos de plata, marcados con vuestras iniciales, están en poder de ese tuno, y apostaré mi cabeza á que si se le registrase en este momento, se los encontraríamos encima.

—Estoy cogido—dijo para sí Ravenouillet,—mi aplomo ya no sirve; cambios de táctica. Apelemos á la ternura. La móvil fisonomía de aquel tunante

—¿Qué ha robado?

orientado y que piensa á la moderna. Es preciso también fabricar muchas casas baratas é higiénicas por estilo de las que fundó mi padre en Valencia en una calle ó barriada que lleva su nombre.

Tales son, expuestos ligeramente, los fines que deberían perseguir cuantos os vienen tocando como dócil instrumento para lo que—repeto—no es fiesta, ni flor, ni verdadera lucha antituberculosa. Entenderlo y decirlo así, mal que les pese á los muchos desorientados, es un deber social y el ejercicio de un derecho humanitario.

LUIS DE PANDO Y ARMAND

Madrid, junio de 1919.

La Fiesta de la Flor

El subsecretario de Gobernación entregó anoche á los periodistas las siguientes instrucciones para la Fiesta de la Flor, que le habían sido enviadas por la señora condesa de Romanones en unión de la relación de los donativos recibidos:

Mesas del Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia : : : : :

Equitativa, marquesa de Valdeolmos y señorita de Heredia.

Hotel de Roma, marquesa de Villabragima Plaza de la Villa, condesa de Romanones. Plaza de Chamberí, condesa viuda de Montaró.

Cuatro Caminos, señora de Castro y señoritas de Brocas.

Antón Martín, señora de Espina. Atocha, duquesa de la Victoria.

Plaza de San Millán, condesa de Heredia Spinola.

Nicolás Salmerón, señora de Fatás. Plaza del Progreso, señora de Salvadores y Fernández Viguera.

Goya-Serrano, duquesa de la Victoria. Guindalera, doña Amparo Domingo Sánchez de Garrido.

Plaza de Colón, duquesa de Dúrcal. Obelisco, marquesa de Urquijo.

Cardenal Belluga (Madrid Moderno), señora de Ruiz.

Prosperidad, doña Dolores Gatica de Rumayo.

Puerta del Sol, marquesa de San Luis y marquesa de Portago.

Plaza de España, condesa de Gaitanes. Fernando VI y Barquillo, condesa de Croixel.

Banco de España, marquesa de la Frontera.

Mesas del Dispensario Antituberculoso María Cristina : : : : :

Plaza de Santo Domingo, señoras de Fernández de la Torre y Cisneros.

Estación del Norte, señora de Prieto de Castro.

Plaza de Santa Ana, condesa de Sagasta. Estación del Mediodía, señora marquesa de San Eduardo y señora viuda de Grau.

Plaza de Lavapiés, marquesa de Alhucemas y señora Ortega Munilla.

Glorieta de Bilbao, señoras vizecondesa de San Antonio y marquesa de Casa Jiménez.

Universidad, señora marquesa de la Plata. Plaza de Santa Cruz, marquesa de Teverga y señora de Posadas.

Alcalá (esquina á Lagasca), señora de Dato.

Plaza del Rey, señora de Guillón. Plaza de Isabel II, condesa de Arcenales y marquesa de Alhucemas.

Mesas del Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso : : : : :

Plaza de Oriente, marquesa de Comillas. Plaza del Callao, doña Clara Moreno.

Ferraz, condesa de los Llanos. Palace Hotel, marquesa del Baztán.

Plaza de Alonso Martínez, marquesa de Pozo Rubio. Plaza de la Independencia, señora de Rubio.

Donativos recibidos:

Banco de España, 1.500 pesetas. Compañía de los Ferrocarriles de Madrid Cáceres-Portugal, 250.

Monte de Piedad, la misma cantidad que es años anteriores.

Matritense de Caridad, por el Sr. García Molinas, 5.000.

Conde de Puebla del Maestre, 250. El general de Sanidad de la Armada, se ñor Mellor, 100.

Doctor Espina, 25. La condesa de Velada ha dado á Su Majestad la Reina 3.000.

Tranvías de Madrid, 1.250.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO Fábrica Cortés, 397. — BARCELONA.

Torneo nacional de ajedrez

La Junta directiva del Casino de Zaragoza ha acordado la celebración de un torneo nacional de ajedrez, que se verificará el día 4 de octubre.

La inscripción queda abierta hasta el día 16 de julio.

El número total de jugadores será de 16 como máximo.

AGUA DE SOLARES Intalible contra la neurastenia.

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES : : : :

UNA FIESTA LITERARIA

Organizada por la sección de Literatura del Círculo de Bellas Artes, se celebró anoche, con el concurso de distinguidos artistas y personalidades literarias, la velada del Sainete, una brillante fiesta para exaltar nuestro más castizo género teatral.

En la velada del Sainete tomaron parte la Srta. Lola Saavedra, que leyó una inspirada poesía de D. Luis Linares Becerra, presidente de la sección de Literatura, titulada «Musa del sainete».

Con especial gracejo fué leída por el primer actor del teatro de Eslava D. Ricardo de Vega una deliciosa conferencia, de que es autor D. Tomás Luceño, que mantuvo en hilaridad constante al numeroso auditorio.

María Lacalle, del teatro de Novedades, y Galleguito, del de Apolo, cantaron el dúo de sainete, del maestro Chueca, «Las moetas de barrio», última partitura del inolvidable maestro.

En buen romance, dió una castiza conferencia D. Antonio Casero.

Llenó la segunda parte la Srta. Saavedra con las canciones de «La niña mimada» y «Niño judío», terminando la gentil danzarina María Esparza con sus inimitables bailes.

Para fin de fiesta, Lola Montes se hizo aplaudir con tonadillas y canciones típicas.

De la dirección musical estuvieron encargados los maestros Cayo Vela, Vicente Romero y Narciso López.

Los socios salieron muy complacidos del acierto con que ha procedido la sección de Literatura al organizar la velada del Sainete.

COCHES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, pasad de los Pontones, núm. 2.

MARRUECOS

DESDE TANGER

Un vapor embarrancado : : : : :

Tánger, 4.—En las proximidades de Arzila, desembocadura del río Tajarad, ha encallado el vapor «Jacinto», de la matrícula de Bilbao. El siniestro obedeció á la fuerte cerrazón. Procedía de Cádiz, con carbón. Desplaza 800 toneladas. Se considera difícil el salvamento.

tomó repentinamente una expresión de angustia desgarradora y de súplica desesperada.

Se dejó caer de rodillas ante el fondista, y tendiendo hacia él sus manos temblorosas balbució con voz entrecortada por gemidos acompañados de gestos patéticos:

—Pues bien, sí, me confieso culpable; sí, es cierto, soy criminal y la vergüenza de serlo me arrastra á vuestros pies. ¡Tened piedad de mí! ¡No me perdáis! Voy á devolverlos los objetos que un desvarío me ha impulsado á sustraer. No me entreguéis á la justicia, no condenéis á la desesperación y al deshonor á la honrada familia á que pertenezco y para quien mi falta sería un golpe mortal. No soy ningún infame endurecido en el crimen y os juro por lo más sagrado de este mundo y del otro, que acabo de cometer mi primera falta.

Sobre la escena social, Ravenouillet representaba papeles muy poco dignos y con éxito menos que mediano; pero creemos poder afirmar que hubiera obtenido grandes éxitos en el escenario de cualquier teatro.

Acababa de declamar su papel de una manera tan papética y con tal calor y vehemencia, que el fondista estaba enternecido, y seguro del paradero de sus cubiertos, se hallaba inclinado á la indulgencia.

El tomador, arrodillado aún, adivinó la buena disposición del fondista, y para terminar lo que tan bien había comenzado obligó á sus ojos á verter algunas lágrimas, que se guardó muy bien de secar.



fué á la de Gobernación, y con D. Antonio Maura á Fomento en 1907.

En 1909 volvió á ser ministro de Hacienda, cartera que desempeñó últimamente en el Gobierno nacional.

Ha sido presidente del Congreso y del Consejo de Instrucción pública.

Tenía las siguientes condecoraciones: grandes cruces de Carlos III, Alejandro el Magno, Salvador de Grecia y Villaviciosa de Portugal, y encomienda del Mérito Agrícola de Francia.

Era miembro de las Academias Española y Ciencias Morales y Políticas, del Consejo Superior de Emigración y del de Fomento y consejero de Estado.

Como escritor, ha sido muy fácil y de un estilo limpio y ameno en las obras literarias; en los trabajos de fondo fué siempre un escritor concienzudo, dominador de las materias que trató.

Ha publicado las siguientes obras: «La reconstitución económica del país en su relación con el presupuesto del Estado», «La emigración», «Historia crítica de la literatura gallega» (obra traducida á varios idiomas), «Aptitudes de Sancho para gobernar la insula Barataria».

Era un orador claro y un conversador admirable, aménísimo. A este propósito recordamos una conferencia que dió en la Asociación de la Prensa, que, después de cumplir su misión de ministro en el Parlamento y en un Consejo, habló con sencillez durante una hora, salpicando su conversación de anécdotas oportunas é imágenes precisas.

Como detalle curioso, recogimos lo que cuenta uno de sus biógrafos: Dicen que este insigne político, cuando aún no tenía veinte años, se vió precisado á firmar en un álbum y escribió: «Yo seré ministro.» Cayó en gracia la ocurrencia; alguien creyó que se trataba de un rasgo de buen humor. Entonces el Sr. González Besada aseguró que no era broma, sino un presentimiento, más bien una convicción.

En efecto, á los treinta y siete años era ministro.

**FIRMA REGIA**

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**GUERRA.**—Concediendo el empleo de general de brigada, en situación de primera reserva, á los coroneles de Infantería D. Maximino Cadarso Creño y D. Emilio Bolea del Castillo.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada, en situación de primera reserva, D. José Seco y Boiza.

—Idem la misma condecoración al intendente general de la Armada, en situación de reserva, D. José Fontela de Egado, y al inspector médico de segunda clase, en situación de primera reserva, D. Luis Martín y Lis.

—Se concede la cruz blanca del Mérito Militar al general del Ejército francés monsieur de Maurial.

—Concediendo cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente sin pensión al coronel de Infantería D. Godofredo Nouvilas Aldar, al auditor de división D. Adolfo Vallespinosa Vici, teniente auditor de primera D. Luis Rodríguez de Viguri y comandante de Artillería D. José Izquierdo Casses; á los tenientes coroneles D. Salvador Salinas Belver, de Estado Mayor; D. Eduardo Pérez Ortiz, de Infantería; y D. Pedro Torrado de Atocha, de Artillería; á los comandantes de Infantería D. José Fernández Macapinlac y D. Enrique Maqueira González, y D. Enrique Millán Martínez, de Ingenieros; á los capitanes D. Francisco Anaya Ruiz, de Infantería, y D. Aurelio Cid Zabala, de Intendencia, y mención honorífica al comandante de Infantería D. Emilio González Pérez Villanil y al capitán de la propia Arma D. Carlos Quintana Palacios.

—Destinando á los coroneles de Artillería D. José María Alonso y Tovar á mandar el sexto regimiento de Artillería pesada de campaña, D. José Iriarte Treviso á director de la Fábrica de pólvoras y explosivos de Granada, D. Eduardo González y Zuloaga de la de Armas de Oviedo, D. José Olague y Yatas de director del Parque de Valencia y D. Augusto Príncipe y Bárcena del de Valladolid.

—Destinando al capitán de Caballería don Antonio de Mazarredo y Vivanco al Estado Mayor Central del Ejército.

—Exceptuando de las formalidades de subasta pública y de concurso las obras que integran el proyecto de mejora de alojamiento de tropa en varias posiciones del territorio de Melilla.

**MARINA.**—Concediendo el empleo de contraalmirante de la Armada, en situación de reserva, al capitán de navío D. José Quintas Delgado.

—Idem la libertad condicional al corrigiendo de la Penitenciaría naval militar de Cuatro Torres D. Juan Carrasco Forquera.

—Idem la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al contraalmirante de la Armada, en situación de reserva, D. Alvaro Blanco y Rodríguez de la Flor.

—Propuesta de nombramiento de alféreces de fragata de la escala auxiliar de D. Bernardo Maña, D. Gregorio Fernández, D. Rafael García, D. Juan Serra, D. Manuel Jerez, D. Antonio Barberá, D. Gabriel Baste-

rracha, D. José Melid, D. Juan López, don Juan Fernández, D. Joaquín Escobar, don José Pereira, D. Andrés Clares, D. Ernesto Mauricio Cortinas, D. Joaquín Seijo, D. Manuel Huertas, D. Miguel Vázquez, D. José Fernández, D. Antonio Basteiro, D. Emilio Doce, D. Evaristo Santalla, D. Andrés Izco, D. Antonio Breijo, D. Antonio Núñez, don Francisco Gómez, D. Francisco Alvarez, don José María Caselas y D. José Ruto.

**Boletín religioso para mañana**

Jueves 5 de junio de 1919

**Santos del día.**—Santos Marciano, Nécor, Apolonio, Doroteo, Ciríaco, Marcelino, Faustino y Bonifacio, y Santos Ciria, Zenaides, Valeria, y Marcia, mártires.

La misa y oficio son de la octava de la Ascensión con rito doble mayor y color blanco.

**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Calatravas, y continúa la novena á San Antonio de Padua; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez y media, misa solemne, en la que predicará don Andrés Guerrero; por la tarde, á las siete, estación, rosario, sermón á cargo de D. Cipriano Nievas, preces, reserva é himno al santo.

En la Catedral continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús, á las seis y media, predicando el padre José Manuel Aicardo.

En la iglesia de la Consolación continúa el septenario al Espíritu Santo, á las cinco y media, predicando el padre Salvador Gutiérrez.

En la Virgen de Gracia continúa la novena á su titular, á las diez y media y á las siete y cuarto, predicando por la mañana el padre Honorato Pinedo, y por la tarde D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las Religiosas de Don Juan de Alarcón, á las seis y media de la tarde, Hora Santa.

En la iglesia Pontificia, retiro mensual en la cripta, de diez y media á once y media; lo dirigirá el padre Gamarra.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, á las siete de la tarde, Hora Santa por el padre Rubio.

En Santiago continúa la novena á Nuestra Señora de la Salud, á las seis y media, predicando el padre Salvador de la Madre de Dios.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, á las siete de la tarde, Hora Santa.

**Ejercicios del mes de junio al Sagrado Corazón de Jesús**

En el Cristo de la Salud y en el Salvador y San Nicolás, durante la misa de ocho.

En San Ildefonso, á las ocho y media.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, á las once.

En San Ignacio, á las doce.  
En las Salesas del segundo Monasterio, á las cinco y media de la tarde.

**Novenas á San Antonio de Padua**  
Dan principio en las iglesias siguientes:  
En San Ildefonso, á las siete de la tarde, predicando monseñor D. Amadeo Carrillo.  
En el Cristo de la Salud, á las once, misa solemne; por la tarde, á las siete, la novena, predicando D. Diego Tortosa.

En San Marcos, á las seis y media, predicando D. Luis Calpena.

En San Antonio de los Alemanes, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las siete, la novena, predicando D. Angel Pastor.

En Santa Cruz, á las seis y media, y predicará D. Mariano Benedicto.

En San Luis, á las seis y media, predicando D. Domingo Blázquez Majarrés.

En la iglesia Pontificia, á las siete, predicando el padre Gamarra.

En San Pascual, á las diez, misa cantada; por la tarde, á las seis y media, la novena, predicando un padre franciscano.

En San Millán, á las ocho, predicando monseñor D. Amadeo Carrillo.

En Santa María de la Almudena, á las seis y media.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias y Vallecas ó de la Asistencia en el Hospital de los Flamencos.

Espritu Santo, Adoración Nocturna.—Turno, San Vicente de Paúl.

**El cartel para el día 5**

**ESPAÑOL.**—6, La bruja (popular, á precios populares).—10,30, El dúo de la Africana y El poder de los humildes.

**COMEDIA.**—6,30, gran éxito del incomparable Frizzo y el notable ilusionista Enrico. 10,30, gran éxito del incomparable Frizzo y el notable ilusionista Enrico. Programa nuevo.

**CENTRO.**—Compañía de Ramón Peña.—6,15, La mecanógrafa y Pulmonía doble. 10,30, La mecanógrafa y Pulmonía doble.

**INFANTA ISABEL.**—6,45 (doble), Secretaría particular.—10,30, Eduardo y su vecina y Los encantos de la familia.

**ESLAVA.**—Última semana.—6,30, Los pasionales. Las lágrimas de la Trini y ¿Con quién hablo?—10,30, Café solo y Las lágrimas de la Trini.

**ZARZUELA.**—La Catedral de las Variedades.—6,30 y 10,30, dos grandes funciones. Única grande matinee infantil. Espectáculo sensacional sólo de ilusionismo. Dando á conocer, además de un extenso programa, La maleta del judío (el colmo de la rapidez) y El cuarto fantástico, con sorprendentes apariciones y desapariciones de señoritas, fantasmas, espectros y personajes en plena luz.—10,30, gran gala. Sorprendente programa del rey del ilusionismo.

**APOLO.**—Vermouth de moda.—6,45, La flor del barrio.—10,45, La flor del barrio.

**PARISH.**—5, séptima matinee de moda infantil. Programa cómico escogido especialmente para los niños.—10, séptima gran gala, reunión de la alta sociedad, programa selecto por la compañía de circo que dirige L. Parish.

**REINA VICTORIA.**—6,30, El conde de Luxemburgo.—10,45, Las Verónicas.

**NOVEDADES.**—6,30, El pollo Tejada.—7,30, El rey del fado.—9,30, El viaje de la vida.—10,45, Los cortijeros.—12, Zerrina.

**TRIANON PALACE.**—6,30 y 10,30, cinematógrafo, Floralba, María Linares, Maruja del Oro, Los Clements, Carmelita Sevilla y la gentil Lola Montes. (Las variedades empezarán á las siete y cuarto y once y media.) Butaca, una peseta.

**CINE IDEAL.**—Tarde, á las 5,30.—Noche, á las 10.—Estreno, Carpanta (tercero y cuarto episodios). El ojo submarino. Víctimas de la ambición (quinto episodio, en Londres) y otras.

**TEATRO PETIT CASINO.**—(Dirección Duque.)—Éxito enorme, todas las noches, de La revista número 2 ó Sueño de opio, á las diez y tres cuartos.

**PARQUE DEL RETIRO.**—Exposición Nacional de Medicina é Higiene.—Todos los días, de diez á una y de tres á ocho. Jueves y domingos, conciertos por la banda de Ingenieros.

**AVISOS ÚTILES**

**HOTEL REGINA**  
Alcalá, 19.- MADRID :-  
GRAN CONFORT  
CAFÉ RESTAURANT  
Abierto al público el 1.º de junio

**MERMELADAS ALFRED HILL**

**GRAN LIQUIDACION**  
"LOS LEONES" GERONA, 4  
(Portales de Santa Cruz)  
Continúa liquidando con nuevas é importantes rebajas sus grandiosas existencias en lanería, sedería, crespones, gasas, velos, puntos y demás artículos.

**CASA DE MODA** en paraguas, abaticos, bastones y sombrillas.  
M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

**Ron la Negra**

**Ron San Luis**

**ANÍS X**

**Vermouth Bassani**

**Cognac**

**Ruiz y Albert**  
Málaga

**WINDMILL**

Preparación de selectos y variados fiambres por procedimientos mecánicos ultramodernos. Chocolate y café torrefacto **MARTHEIN**. Pan de lujo, Parísien **SOL** gluten y Catalán marca **SOL**. Pastas para té, confitería y repostería. Casa de moda, calle de GENOVA, 2, con elegante salón para degustación de sus exquisitos helados. Fábricas: C. Recoletos, 4, S. Marcos, 26, y S. Bartolomé, 25. Sucursales: Serrano, 54, Goya, 29, Postas, 4, y Génova, 2.

**Compañía Transatlántica**  
El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 10 del corriente mes, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Venezuela y Colombia.

**CARRILES**  
1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



EL EXCELENTISIMO SEÑOR

# Don Augusto González Besada

Ex Presidente del Congreso de los Diputados y del Consejo de Instrucción Pública, ex ministro de Hacienda, Gobernación y Fomento; Presidente de la Academia de Jurisprudencia, académico de la Real Española y de la de Ciencias Morales y Políticas; condecorado con las Grandes Cruces de Carlos III, Alejandro el Magno, Salvador de Grecia, Villaviciosa de Portugal y con la Encomienda del Mérito Agrícola de Francia, etc., etc.

**Ha fallecido el día 4 del corriente, á la una y media de su mañana**

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Su viuda, la Excma. Sra. doña Carolina Giráldez Fagúndez; sus hijos, doña María Teresa, D. Carlos, D. Augusto y D. Moisés; hijo político, D. José Díaz Cordobés y Gómez; nietos, hermana, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

**TIENEN el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Alcalá, 83, á la iglesia de la Concepción, en cuya cripta recibirá sepultura.**

No se reparten esquelas ni se admiten coronas.



EL SEÑOR

# Don Manuel González López

GERENTE DE LA UNION MUSICAL ESPAÑOLA

**HA FALLECIDO EL 3 DE JUNIO DE 1919**

A LOS 54 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales

**R. I. P.**

El Consejo de Administración de la Unión Musical Española; su desconsolado hermano D. José María González; hermana política doña Amelia Zorrilla, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á su samigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 4 del corriente, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Desengaño, 27, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

Se suplica el coche.  
El duelo se despide en el sitio de costumbre.

(11)

# Automóviles

## Willys-Overland Motor Cars

Latex Eléctricas  
Bocina eléctrica

Cochete de turismo de  
Cuatro Cilindros



### Un gran desarrollo

Las grandes factorías Willys Overland (verdadera ciudad fabril) han desempeñado un papel primordial en el desarrollo del negocio de automóviles.

Aunque existe hace solo nueve años, la institución Willys Overland, es en la actualidad la primera del mundo en lo referente a la producción de automóviles.

El mayor y último desarrollo de la institución Willys Overland ofrece al mundo en la época presente una colección que comprende todos los modelos construidos bajo una sola organización.

Ensáyenlos seguidamente haciendo una excursión en uno de estos carruajes. Tendríamos sumo gusto en someterlos a una prueba.

#### NOTA DE LOS MODELOS

- De ciudad y de turismo.
- De 4, 6 y 8 cilindros.
- Con válvulas y Knight.
- De 2, 4, 5, 6 y 7 asientos
- De 10 a 60 caballos.
- Sencillos y de todo lujo.
- Carruajes cerrados y abiertos.

Dirigirse a

### "EXCELSIOR"

TALLERES-GARAGE-Depósito de Piezas  
**ALVAREZ DE BAENA, 7.-Tel. 5 426**  
— MADRID —

The Willys-Overland Company, Toledo, Ohio, U.S.A.  
Manufacturers of Willys-Knight and Overland Motor Cars  
and Light Lorries

Marca suiza de mundial renombre

# "JUVENIA,"

CRONOMETROS EXTRAPLANOS PARA BOLSILLO  
PULSERAS CON RELOJ  
PLATINO, ORO, PLATA, ETC.

En las buenas  
Joyerías y Relojerías  
del Mundo entero

VINOS TINTOS  
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)  
DE LOS HEREDEROS DEL  
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida  
a los vinos tintos extranjeros.

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Ciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:  
Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Quiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negraia».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

### Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 803 M.

Servicio de omnibus y berlinas • Transporte de toda clase de mercancías

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

MUEBLES  
De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Constanza».  
5—VALEVERDE—5

Arreglo motores, abastecedores, 5

PERSIANAS  
Linoleum. Gran surtido a mitad de precio. Telef. 20-20 J. Salmas, 5, Carranza, 5.

PERSIANAS  
LINOLEUM. ¿Qué precios! ¿Qué ocasión para comprar a precios que sorprenderán por lo económicos!  
19 y 21 Fuencarral, 19 y 21 GAYTANO POLO Y HERMANOS

CAMAS  
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la «CASA DE CAMAS DORADAS»  
Cabeza, 34.

LA SEÑORA  
que desea aprender por sí sola a cortar toda clase de prendas, que compre el método Rodríguez, en la librería de F. Pá, Puerta del Sol, 15.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS  
EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. «Colin y Compañía, PARIS».

CAMAS DORADAS  
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntidos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

CARBONES  
Encina, 40 kilos, 8 pesetas; antracita, 50; cok, 5,50; ovo, 6,50  
Teléfonos 5-13-55 y 8-648.

FERRETERIA LAURIZ  
Transparentes, juegos stor, bastones dorados, varillas de visillos y escalera, hules, plumeros, heladoras, termos, jaulas, cajas y cerraduras seguridad, insecticidas de varias marcas. Bateria de cocina a precios increíbles. — Calle de Hierro de Gracia, n.º 28, frente al Casino Militar, y «Cordera Baja», número 10, frente al teatro Lara.

## LA HERNIA

y el Vendaje Barrere, de París

El braguero de más reconocida fama en Europa, el más eficaz y cómodo para sujetar las más voluminosas hernias. Su cursal de Madrid: **Montera, 33, principal.**

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, materia de hierro y motores.—Peligros, 5, entrecastaño.  
S. A. LA VASCONGADA

### Sociedad Hidráulica Santillana

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado amortizar 110 obligaciones hipotecarias, emisión de 1906. Dicha amortización se hará por sorteo, que se verificará el día 20 del corriente en el domicilio social, Paseo de Recoletos, núm. 17, a las once de su mañana, con asistencia de notario, de esta Sociedad lo deseen.

Verificado este sorteo se publicará en la «Gaceta» los números de las que resulten amortizadas, así como la fecha de pago de las mismas.

Madrid, 4 de junio de 1919.—El Presidente del Consejo de Administración, El Duque del Infantado.

## LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)  
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Alcoholato  
Suaviza la piel.  
Alcoholato  
Para fricciones.  
Alcoholato  
Perfume exquisito.  
Alcoholato

De rosa, quina, violeta, jazmin, heliotropo ó romero. Carmen, 10, Alcohatera.

### SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos.  
**MONTERA, 19**

## Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA —: CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

### ACADEMIAS

Academia Busto; preparación de Telegrafos, Francés, Inglés, Piano, Canto, Conservatorio, Teatros.—Minas, 10, primero.

Alumnos, alumnas: Reforma de letra, Cálculo, Partida doble, Taquígrafia, Ortografía, Mecanografía; ingreso Bancos, Oficinas, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6, Blasco

### ALMONEDAS

Almoneda. Elegantes muebles comedor caoba, salón dorado, piano, trésclo, camas doradas. Hortaleza, 132.

Almoneda particular; de diez a una, tres a ocho.—Galileo, 5.

### ALQUILERES

En Villalba (pueblo) alquilarse gran casa, diez ó más camas, jardín, agua, 1.500 pesetas; otra, 750; siete camas. Escuelas Tomasas, vive entrada pueblo; hay personas extrajeras dirección.

Paseo Canalejas, calle Alejandro García, alquiler hotel: sótano, planta baja, dos pisos, cuarto baño, lavadero, seis camas, ropas mesita; todo nuevo; pesetas, 2.000.—Informar: Victor Cuevas; Mendez Núñez, 11, Santander.

### CONSULTAS

Tos convulsiva: Su curación Gracielina del Dr. Fontán. Franco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

### COMPRA Y VENTAS

Persianas, linoleum, saldo, gran surtido a mitad precio. Serra, telef. 4.965, Puentes, 5.

De ocasión. Tubiertas usadas de varios diámetros para conducciones de agua, aire y vapor. Nos encargamos de hacer las instalaciones por precios muy módicos. Rivera Vargas, San Justo, 1.

Camisas, calcenillos, generos de punto, corbates, no comprar, hacerse si medida ni reformar sin antes ver. Casa Arroyo, Barquillo, 9. Bisuteta, perfumeria.

### OFERTAS Y DEMAN

El Detective Internacional garantiza investigación diligencias particulares resu das. Barcelona, 2, Madrid.

Como propaganda hará a usted un traje de americana en noventa pesetas ó hechura en 120. Arenal, 10, principal.—Sastreía Gonzalo Navarro.

Fábrica de plisados, valones y botones. Cruz, 45.

Café nervino medicinal. Dr. Morayns. Jaquines, valgas, epilepsia, etc. De Santos, y Gayoso, Arenal.

Repárese siempre en la foto y relieve incomparable de los retratos ejecutados por Roca, Tetuán, 20.

Oportunidad que conozca la inspección de «Tollure» Teprusse, necesita Rovira. Plaza Salsas, 10.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

## SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Greesota y el Giorhidrosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

### TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COUREVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

## "LOS TIROLESES"

EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

## La Correspondencia de España

Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.  
OFICINAS: Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía. . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

60 Años de Exito

## Las PILDORAS MORISON-MOULIN

Nº 1 DEPURATIVAS Nº 2 PURGATIVAS

Preparado vegetal, depurativo de la sangre. Curen los dolores y enflamamientos del Hígado, del Estómago, la Hidropesia, las Afecciones nerviosas y de los riñones. 141/2 caja 2fr.—La caja 3fr.—40fr. MOULIN, 30, r. Louis-le-Grand, París y todas farmacias

Depositarlos en Madrid: Gayoso Martín (S. en C.) Pérez, Martín y Compañía.

## AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

### D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID** y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## PRADO-TELLO

EMPRESA ANUNCIADORA  
PIAMONTE-10.  
Teléfono - 11.224  
ANUNCIOS EN PERIÓDICOS  
TELONES  
TRANVIAS Y FERROCARRILES  
PRESUPUESTOS Y PROYECTOS GRATIS

Para anisados. Para Licores  
Para jarabes. Para escarchados  
Para coñacs.

### FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA

(Sevilla)

### SUBASTA

Se venden en pública subasta, que se celebrará el día 14 del corriente, a las doce de la mañana, en la Notaría de esta capital, a cargo de D. Bruno Pascual Rulópez, los cuarteles de pasto y pinar denominados **Reventón y Reños Frios**, sitos en términos de Rascacrita (Madrid).

Los títulos y pliegos de condiciones están de manifiesto en el estudio del citado notario (Espoz y Mina, núm. 17), durante las horas de oficina.

### ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituya con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas.

### SOLUCION BENEDICTO

glicero-orofosecal con OREOSO-TAL Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO  
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.  
Venta: Principales farmacias de España.